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Criter Abjdynitt.

Das Nedynen im Jahlenvanme eind bid tanjend.

I Wiederholungdiibnugen im Jahlenvanme eind bid hundert,

(Miindlich und {chriftlich.)

a.

1 K = 10 10h:=Stiide = 100 h.
1. Wieviel h find 2, 5, 8, 7, 6 10h-Gtiide?
o Wieviel 10h = Stitde find 30, 7, 50, 100, 40h ?

3. Wieviel h find 4 70h-Ctiife 8h, 7 710h-CGtiide 1 h,

4. Wiepiel 70h-Gtiife und h find 37, 88, 94, 17, 42h?
5. Wieviel Einer (€.) find 3, 6, 9, 10, 7 Behner (3.)?

6. Wieviel Jehner find 40, 80, 60, 100, 50 €.¢

7. Wie Geifien folgende Saflen:
28 76.2 58062 38162 835 66.2
18167 68462 73062 189G.?

2 3. 7 6. = fiebenundzmwanyig.
2 8. 0 6. = finfzig.

8. Berlege in Jebhner und Ciner:
o9 0 be 28, 17, 41, 68, 76, 37, 53:
Visaor. o 18, 40, 97, 69, .11 98 B0 . 44:
14, 81, 32, b9, 64, 47, 16, 61, b2, 25,
39 = 3 3.96.

70 = 7 8. 0 6.
XII. 649. 1 *
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). Scyreibe mit Jiffern :

183.9¢ 2886 6830€C 5376
F)2¢C 4346 BR3¢ 9826
§3 66 B BsE 413 7¢ 7346

10. Sdjveibe mit Biffern:

viexundneunzig,  eimunbdywamsig,  fiinfundiechsig, jechBunbiiebzig,
achtundfiinfyig, elf, newmmbdadhtzig, adjtunbdrennsig, Dretunbdbiersig,
biexunddreifiy.

b.

Sledhne jede Jeihe bid su dev angegebenen Bahl:

11. 1K +2K 12. 32 +356i398  13. 40 + 7 bi3 96
1E+2K=8K B3+4, k 89 3448, 90
3o bg K g e gy 1249 , 93

bis 49 K. 4946 , 97 28 +9 , 100

14.59h—2h 15, 72—3 bis 15 16, 90 — 7 biz 34
B9h—2h=057h 61—4 , 17 100 —8 , 28
B7, —2, =85, 87—B , 27 g9 —g% 1

bis 1 h. o5 — 6", 29 9739

17, 10 + 10 5i3 100 18. 11 + 106i391 19. 13 + 12 big 97
10 128 o 90 12 e On) P2 16rdd 99
LOU =3 = 94w Ay Lol 98 = T, . 2
90 gy 10 9o g0 a8 100 — .16

204 32_- . x39 21+ 28""" . '_:"‘1:0 %o 15"'_ . ﬁZI 234 24_" . =":1:9
46+ . =50 424+ .=70 47+ . =5H8 b6+ . =82

24. Uma exfparte 32 h, 20 h und 45 h; wieviel h zu-
jammten?  Wieviel h behielt fie nodh), wenn fie von ihren Gx-
jparniffen 54 h wieder audgab ?

=2 Franmy hat 85 h in feiner Spavbiichfe umd Deformmt noch
3 10 h-=Stiite dagu; wieviel h fehlen ihm u 1 K?




C.

Fitr 2 K evpalt man ein Bweitroneniﬁitf (2 K = 2tiid).

Fiiv 5 K evhilt man ecin Fiinflronenjtiid (5 K = Stiid).
26. Wieviel K find 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10 2 K-Ctiide?
24, o o] .8 bad 29,246 8. 10 5 K:=Gtiide?

28, Mimm 1, 2, 3, 4, b6, 6, 7, 8 9, 10mal die Zah! 1,
bann bie 3abl 8, bamn 4 .. ., 6. .., 8, 7, 10.

29, 1mal 3 + 2 30, 1mal 6 — 5 32, 1mal 8 — 7

2mal 3 + 2 2mal 6 — D 2mal 8 — 7
3mal 3 + 2 SN DRI
dmal 3 + 2 31, 1mal 7 + 6 33, 1mal 9 + 8

AR 2mal 7 + 6 2mal 9 + 8
10mal 3 + 2

34. Wieviel 2 K-Gtiide find 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 186,
18, 20K ¢

32. Wieviel 5 K -Gtitde find 20, 5, 30, 15, 40, 25, 50,
45, 10, 85 K ?

86. 3 in 12, 30, 9, 27, 16, 8, 26, 1, 11, 22°?
37. 4 in 32 8 24 16,36, 2, 83 7 21, 199
38. 6 in 24, b4, 42, 18, 36, 17, 51, 11, 35, B8?
30, 7 in 42, 7, 56, 70, 49, 83, 9, B0, 18, 447
40. 8 in 40, 80, 16, 64, 48, 71, 17, 31, 23, 602
41, 9 in 81, 18, 9, 27, 72, 14, 47, 59, 37, 897

42, Sn einer Familie braucht man tdaglich 5 K ; wieviel Tage
formmt man mit 20 K qud?

d.
aBamala8. 7 28 8. 6 1, .9 4 WK,
4. 3mal 4, 10, 9, 1, 3, 8 6, 7, 2, b2Z2K-Stiide.
gosamalb 2 6 8y 1.8 7,9 b, 4
-tnl'd, ¥, 2.0 6.9 8 810 1
&oMat 8. 29 0, 7, 448 1, %0, 10,
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et 4 8 81,8, 2 10,7, 9
S a9 1.7 4 8 2 B, 8 610
M Snal 8 29 36, 4 7,10, b, 1.

12,16, 8, 20,
24, 6, 30, 9, 27,
36, 12, 4, 40, 32, 8, 28, 16, 24, 20.
15, 45 20, 50, 40, b, 30, 10, 35, 25.
12, 48, 24, B4, 30, 6, 18, 36, 42, 60.
70, 49, 7, 21, 14, 28, 42, 35, 63, 56.
72 16, 24, 80, 8, 82, 48, b6, 40, 64.
58. 18, 81, 27, 9, 90, 36, b4, 45, 72, 63.

5). Gine Sammlung exgab 1 5 K =Gtitd, 42 K und
8 2 K - Gtiife; dbie ganze Summe mwurbe unter 7 Uvme geteilt,
wiebiel befam ein rmer ?
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60, Wievtel h find 5, 1, 3 K¢

61. Wieviel Halbe K find 13, 35, 73, 133 K7

62. Wieviel Vierrelfvonen find 14, 2%, 54, 113 K?

63. Wieviel Viertelbogen Hat 5 Bogen Papier? Wiebiet
Vievtelbogen find 3, §, %, 1= Bogen?

64. Wieviel Achtelbogen Hat & Bogen? Wievtel Adjtelbogen
find 2, 3, 8 %> Bogen?

65. Wieviel Achtelbogen Hhat i Bogen? Wieviel Ucdytelbogen
ind %, 3, 4, & Bogen?

I1. Grweiterung ded Jahlenvanmes bid tauicnh.

| | |
| 10h =
o ldmion| | K Gag b | |% 0|8 |€
810 b $0 00l 40 1:0,0:0
a5 SR 8 if 8l 0 £:71 651 0.4
r | 4] 6 8. | 7. 158 3 | 9| 8
L1 0| 7 g0 |y Wi R e -



a. Die Nethe der Hundervter.
I Meter (m) = 100 Jentimeter (cm).
“1, Wieviel em find 1, 2, 3, . . Im?
Wievtel cm fmd 1, 3, 6, 4, 7, 9, b5, 2, 8m?
Wievtel = find 400, 700, 300, 600, 900, 500 cm ?
‘4, Wievtel h find 3, 4, 6, 2,56, 9, 7K ?

#5. Wiepiel K find 500, 300, 700, 200, 800, 900 h ?

- "-)
-y

k&)
oD

10 Dunderter = taujend = 1 Taujender.
0. Qied: 600, 900, 300, 800, 50V, 400, 200, 100, 1000.
<. ©cdyretbe mit Biffern:
pievhundert,  fiebenhundert, Ddreihumbert, taufend, adythundert,
sweihunbdert, fiinfhundert, neunhundert.
*8. Welche Jahl ift um 100 grofer ald 300, 500, 900, 4007
*O. Welcdhe Babhl ift um 100 fleiner alg 300, 600, 700, 800 ?
10. 300+200 11. 500—100 12. 300+600 13. 600=400-.

5004300 8300—400 500-+500 500=900—.
600400 1000—600 700—200 1000=700+ .

*14. Gin Stiid Band ift Im lang. Der Kaufmann verfauft
bavon am erften Tage 2m, am zweiten Tage 300em. LWieviel cm
verfauft ex in den 3wei Tagen ufammen? LWievtel m behalt er nody ?

b. Hundexrter und Jehner.
1 Meter () = 10 Degimeter (dm) = 100 Jentimeter (cm).
*1. Wieviel dm find 1, 2, 3, . . Im?
*2. Wieviel Jehner find 1, 2, 3, . . 9 Hunbderter ?

*3. Wieviel em find 2m Hdm, 4m S8dm, 7m 9dm,
O9m 3dm?

*4, Wieviel Ciner find 3 H. 2 3., 6 H.4 8,8 H.1 8.,
06.587

*) Die bhier und weiterhin mit einem Sterndhen (*) bezeichneten Wuigaben
ind junadit filtv bad Kopirecdhnen bejtrmmt,




*3. Qies: 720, B30, 280, 330, 630, 470, 740, 190, 910.
6. Shreibe mit 3iffern:

dreihundertehn, vievhundertiechiig, einhunbdertfiinfiig, fiebenbundert-
neunzig, neunfhundertfiebyig, fech3hundertadhtyiy, adhthundertiechzig.

¢. Berlege die in ufgabe 6 angegebenen Sahlen in Hunbderter
und Behner !

8. 100 +20 9. 300 —50 10. 600+ 80 11. 580 =500+ .
200 + 30 500 — 60 700 — 80 920 = 900 +-
400 -+ 50 400 — 30 700 + 60 300 = 3560 —.
800 + 90 900 — 70 800 — 90 800 = 870 —.

*12. Bu einem Rnabenamsuge braucht man 2m und 40cm
Otoff; wieviel cm- find e3 ufanmen ? -

*13. Gin Rnabe befommt zu feinem Geburtdtage 2 K und
3 10h - Gtiide; wieviel h find e3 sufammien ?

c. Dunderter, 3ehner und Ciner.

*1. Wieviel cm find 1m 80cem, 1m 3lem,. .1m 43 em 2

*2. Wieviel Giner find 1 H. 70 €, 1 H. 71 G, . . 1 H.
82 &.?

*3. Jdhle von 96 big 105, von 189 bis 204, von 593
big 606!

“4, 3dble suviid von 107 bid 98, von 314 bid3 299, von
3090 big 798!

*D. Wieviel c¢cm find 3m 5dm 7cem, 8m 3dm 4cem,
Om Odm b em?

“6. Wie Deifen folgende Jahlen:

29.685€2 1508962 3$.78 26?2
5$.48.8C2 996.38 162 46.38 1G.?
41918362 69.98362 66 38 96?2
2 9.6 8. 58 = peihundertfiinfundied;ig.
1 9 98,9 6 = cinbhundertneun.
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7. Qed folgende Sahlen und jerlege fie in Hunderter, Sehner
und Gmer:
493, 208, 127, 306, 7564, 249, 532, 181, 575, 446;
796, 354, 483, 735, 167, 802, 415, 541, 856, 212:
143, 326, 94 , 501, 246, 264, 426, 462, 624, 642.
493 = 4 $. 9 8. 3 6.
208 = 2 9. 0 3. 8 6.

8. Gdyreibe folgende SBahlen blof mit Bifern:
495 643 1€ 89 7.8 206 a4 88 36
(H 53 8¢ o 48 545 20 18 6.,
1 B3 8 6E&- 858 68 7C 3923 48¢.

J. Scfhreibe mit Jiffern:
swethundertachtundoierzig, enhundertjiebenundfiinfiig, fiinfhundertvier,
fechshunbertywetundadhtzig,  drethundertyodlf, frebenbhundextdreiund-
yanztg, dierhunderteinundiwaniig.
10. Rieviel cm fnd:

Tm 28cm, 2m 43cm, 1m BO0cm, 8m Hem?
3m 6dm bem, 9m 1dm 8em, bm 7 dm?

11. Vevwandle it m, dm und cm:
248 cm, 432cm, b4lem, 908 cm, 157cm, 619 cm;
570cem, 910em, 230em, 109 em, 703 cm, 902 em.
12, Bexwandle in Heller:
8K B87h, 7K 2h 8K 58h, 1K 73k
EK 80L 9K BE 6K 4h, BEK 8h
15, Berlege tn Kronen und Heller:
795h, 864h, 914h, 850h, 506h, 701 h.

14, Berlege in Hunderter und Einer:

534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902
534 = 5 $. 34 6.

15. Sdjreibe Sahlen auf, welcdhe enthalten:

a) 108, 608, 288, 738, 918, 54 8.;
b) 17 8.8 G, 438 46, 89 8. 76, 60 8. 3 G.;
)39 G, 799G, 6H86¢C, 2 $ 96
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Romijche Ziffern.

¢ 0 N0as beoentet: 1Y, X, TL IIT, IV, VI, VII, VIIIL
I X X0 XV XTIV, XVI XVIO XIX, XX XXX
REXX N¥ TAV OUXIX XXXl XXXIX

= Cdyreibe mit romifdjen Biffern:

1 | 14 | 34 2 L ag
B 19 | 85 7 | 82
0. @ d6 19 Y
42016 17 39
O 1 o |26 22 40)

*3. Wie Heift oex I, IV, V., VL, IX. und XI. Monat
Ded yabred?

“4. Qennit du den XXIV. Tag vesd XII. Monatd? Nenme ifn!

II1. Zujantmeniahlen oder WAddieven,

de

NRedhne jede Reihe bid su der angegebenen Jabhl:

*1. 1h+2h *9, 383453467 *3. 826-+7 bz 917
1 h+2h=3h 49144 ,, BBG 16848 , 328
3,+2,=5, 20045 ,, 300 555+8 , 707

bi3 91 h. 54145 , 626 80648 ,, 902
101m+3mbis 149m . B13+6 , 579 488+9 , 776
206 kg+3kg , 350kg 13047 , 207 90149 ,1000

b.

*4., Die Mutter gab juerft 3 70h-Gtiife und dann 2 70h -

Stiide aud; wieviel 70h-Gtiide Hat fie zujammen audgegeben?
Wievtel h find bied?

*5. Gin Raufmann vertaufte uexft 4 dm und dann 2 dm
Band ; wieviel dm hat er yujammien verfauft? Wieviel em find died?
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| 0. 50h+10h  *7.90em+ 10em *8.80+40 *9. 150+ 20
10,480, ¥0 580 c04-70° = 40T @8

60, +20,, 50 , + B0, 70 + 60 380 + BO
30. 450 . 40 -+ 60 40 + 90 ’70 + 90

0.30h + 10h = 570h-Gtide + 1 70h - Stiid = 6 10 h-
Stiude = 60 b.

8.80 + 40 =883. + 48 = 12 8. = 120.

Rechne jede Heihe b3 zu der angegebenen Jabhl:

*10. 30+206i3230 *11.1304505i8680 *12. 50+80hi3 930
110430 ,, 440 210460 ,, 870 60+90 , 960
320-+40 ,, 800 120+70 ,, 610 730490 ,, 1000

*13. Welche Bahl ift um 30 grofer ald 6072

*14. Gin Dorf Hatte 80 Haufer, daju murden in den lepten
Jabhren 20 neue gebaut; wieviel Hdaujer hat ed jest?

“15. Gin Landbmann hat 170 Sdafe, ev fauft nod) 60 dazu:
wieviel ©dafe Hat er dann? it

C.

*16. 37 K4+20K *17. 93m+10m *18. 58+70 *19. 164+ 30
59 . +30 97 ALR0. 43490 359+ 50
D8 - 30 65,450, 92420 505 +400
18 470 , 30 “3Lag 7950 7854200

16, 37K + 20K = 30K + 20K 4+ 7K = 57K,

Nechne jede Ylethe bid 3u der angegebenen Sahl:
*20. 74+200i8247 *21.216-+50 i3 966  *22. 9480 big 969
104430 ,, 464 28470 ,, 868 56+90 , 966

*23. Gin Arbeiter hatte 185 K in dex Sparfaffe; dazu legt et
nod) 20 K ; wieviel hat ex dann in dexr Sparfaffe?

*24. Semand leiht einem Nachbar 346 K unbd eimem andern
Nachbar 400 K ; wieviel [eiht er beiden ujammen?

*20. Gduard hatte 2 K 26 h, dazu qibt ihm dexr Onfel 30h:
wieptel Hat er dann?
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d.
1 Pettoliter (A1) = 100 Liter (¢).

*26. 501 +361 *27.64 Al+32 Al *28.220465 *29. 300+104
a0, <=h9 36 , +b3 , 12443 2560 -+207
60,24 4 , +45 ,, 341127 205+302
0,28 98 176 . 627 +41 3064401

4l. 507 4+ 361 = 501 4+ 307 + 61 = 861,

*30. Ein Wivt verfauft 127 I Weifwein und 31 [ Fotwein:
wievtel ! sufammen? (€cgebnid auch) in Al und 7.)

*31. Cin Jaf enthilt 166 1, ein zweited um 43 I mehy;
wiebiel Al und I enthilt dad zweite Faf?

*32. Jn einer Familie verbraudht man im Jdnner 53 I und
m Februar 45 I Mildh; wieviel [ in Dbeiden Monaten zufammen?
3wei oder mebrere Jablen jufammenzdblen beifft addieren,

b3 I Die Jablen, die jufammengezdblt twerden, Dbeifen Poften
45 ,, ober Summanden; Ddie 3abl, bdte man Ddurch bdad
98 1 Aufammenzdblen erbdlt, heipt Summe,

33, 21 4. 17 32, 33 30, 214 37. 15
13 40) 14 132 3
T D 301 740

e.

*38.68 11+ 321 *39.84+26 *40.124 4+ 17 *41. 224 + 96
B4, + 46, 65 + 53 273 + 18 123 + 88

36 , + 37, 83 + 47 347 + 25 341 + 73
27, + 45, 76 + 45 486 + 32 407 + 79
Rechne jede NReibe bid su der angegebenen Sabhl:

“42, 100+115i8540 *43. 4424+-150i8892 *44. 20925 bis 584
150412 ,, 510 1ut8 50 21+53 , 657
120+14 , 540 17 . bYs 18+61 ;, 628

*4D, Wieviel Kund h find : *46. Wieviel m und em find : *47, Fiihre aus:
1" 1K= e 3 m+ +tm 781 2
2 AR T 21 7 71 ks 1 6 ’ 12 7:: Ty 6‘5‘”
3 ji T D ' 1 % 7 3%.7 ” :‘.H %H

I-“-I:}! " 2 5 ji " 7% R 5% T 13'&';; _[_ 58”
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“48. 3n der 1. Rlafje einer Schule waven 38 Sdhiiler, in bex
2. Rlaffe um 15 Schitler mehr. Wie viele Schiiler waren in der
2. Rlafie? Wie viele Schiiler warven in den beiden Klajfen zujammen ?

*49. Cin Lefebuch foftet B8 h, ein Liederbuch) 28 h; wieviel
foften beibe Biicher zujammen?

20, 68 h

26 ,,

e T

941

N ay
s AR

5!
87
30

ik

Bl. 21 . 82 45 53. b4 54, 29
18 36 60 7
85 68 78 92

56. 28  B7, 42 58. 80 59, 78
51 15 93 98 ;
62 63 ] 60 .
49 74 o 3 4

Stelle in 60, und 61. die Poften untereimander und abddiere:

60. 76 - 47 - 389 - 56 4 84 =
61. 97 + 386

b0 -

einander und abdieve fie gleichfalls:

62. 63, 64 63 66, 67. 68 6.
90.:17 + 21 + 26 '+ 29 <38 + 8l 27 + 23
71. 36 + 39 42 + 45 + 48 + b1 + b4 + b7
72. 61 + 66 + 69 + 73 + 77 + 81 + 86 + 89 |
7. 95 + 91 + 87 + 8 + 79 + 75 + 71 + 67 |
74 64 + 61 1+ 58 + b5 62 + 49 + 46 + 48
70, Bdble alle Sablen von 21 bid 30 zujammen!
7y B AR ® 8, 407,
R . R R T
7 P T . Ll 0 :
e e B 00 i

Merfe:

4 Monate ded Syabred Dbaben 30 FTage, . 3w, April,
Juni, September, November, Ter Februar Dbat im gemeinen 28, tm
Schaltiabre 29 Jage. Ale iibrigen Mionate haben 31 Jagqe,

8 4+ 67 + 42 =

Ubddiere folgende ZJabhlen juerjt in lotrechter Richtung und
bann fchreibe die in mwagrechter Richtung ftehenden Jabhlen unter-
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80. Wieviel Tage hat a) dad exfte Bievteljahr, b) dad zweite,
¢) bad dritte, d) dad vierte Bierteljahr? e) Dag gange gemeine
Jahr?

81. Wieviel Tage verfliefen in einem gemeinen Jahre vom
1. Sdanner b3 18. Juni?

82. Wieviel Tage von einem Schaltjahre find am 25. WDai
vexfloffen ¢

*83. Bdple sujammen:
a) 214 +311 b) 1234218 ¢) 175+265 d) 407 + 179

*84, Sn einer Baumjchule ftehen 255 Birnbdumdhen und
322 Upfelbdumdchen; mwieviel ujammen?

*85. Der Lehrer in A Dat in feiner Baumjchule 766 vevedelte
Biumdjen, der Lehrer in B um 234 mehr; wiediel hat der zreite?

86, 245 87. 144 88, 39 89, 187 90, 260

118 350 140 238 537
207 169 251 9 71
339 222 362 458 8

——

Adbiere folgende Pabhlen zuerjt in I[otvechter NRichtung und
bann fchreibe die in mwagrechter Richtung ftehenden Bablen unter-

einander und addieve fie gleichfall8:
91. 2 95, M. 9. 96,

97. 123 -+ 132 -~ 218 4+~ 812 + 9 + 86
8. 281 + 4 + 86 233 + 206 + 102
9. 7 4 821 4+ 134 + 174 + 118 + 60
100, 140 5 A o T R S B R T
101. 87 4+ 806 + 217 + 217 + 146 + 6
102, 200 W= B3k . B8k 16 v 40D

103. 104, 105. 106. 107, 108
109. 148 4+ B9 + 7 + 260 + 63 + 109
110, 81 4" 43 4263 + 119 + b -+ 64U
111, 246 4 197 + 69 -+ 214 - 181 -+ 68

112. 6 + 115 + 72 + 217 + 428 + 82
113. 47 + 306 + 2456 + 86 + 129 + 9
114. 133 + 218 + 314 + 3 + 47 + 246

—— e ——— e — e — ——————
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115, Wie grofs ift die Summe ber-SaI)Ien 75, 129 und 2837
116, Welche Jah! ift um 437 grofer ald 2187

117, Welche Zahl ift um 126 grofer ald die Sahl, welche
ourch Ubbition der Zahlen 208, 118 und 79 entfteht ?

18 Jn eine Sdule gehen 223 Rnaben und 235 Mibddhen:;
wiebiel Kinder zujammen ?

119, Die bdrei Volfsjchulen einer Stadt merden befucht von
267, 348 und 326 RKindern; wieviel Schiiler find e3 jujammen?

120. Wieviel Seiten find in bier Biidhern, wenn das exfte 92,
a3 gweite 118, bad britte 124 und dad vievte 64 Seiten Hat ?

*121. @in Landbmann erntete auf einem Acer 107, auf einem
andern 65 Al Weizen; wieviel auf beiden Wcfern?

122, Gin Bider fouft nach und nach 158, 173, 87 und
266 Al Mehl; wieviel Mebhl fauft ex jujamumen ¢

123, Cin ©dyneider lieferte eimen Rod fiix 54 K 30 h, eine
Poje fiix 20 K 18 h und eine Wefte filx 10 K 48 h: mwieviel
betriigt bie ganmze Rechnung ?

124, Semand nimmnt ein: 125, Semand Hat Wein :
37 K 18 h b Al 161
186 18 & 2l
g% . 8b, Bl
b 8., o S
110 , 14, G 0L,
wievtel 3ujammen ? wiebiel im gangen ?

Unfere geb'riiuc[;Iicﬁften Gemidyte.
1 SKilogramm (kg) 100 Delagramm (dkg) ;
1 dkg 10 Gramm (g);
1 Bentner (9) = 100 kg

*126. Wieviel dkg find 7 kg, 9 kg, 5 kg 29 dkg, 4 kg
3 dkg?

*1297, Wieviel kg und dkg jind 1 kg 80 dkg und 20 (53,
75) dkq?

n
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*128. Bevmandle in kg und dkg: 832 dkg 690 dkg, 801 dkg'!
*129. Wieviel g find 3, 5, 13, 64 dkg?

*130. Bidble sufommen: 2 dkg 7 g und 1 dkg 4 g!

*131. Wieviel kg find 5 ¢, 3 ¢ 82 kg, 4 g 2 kg?

*132. Wieviel g und kg find 2 g 65 kg und 30 (40, 42) kg?
*133. Driide durc) ¢ und kg aud: 912 kg, 740 kg, 301 kg!
134, Gin Buderhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein anberer um 1 kg

19 dkg mely; wieviel wiegt der weite?

135. Gin Raufmann exhilt 3 Sdde Reid im Gemwichte bon
2q42kg, 2 ¢ 58 kg und 3 ¢ 8 kg; wie jdwer find fie sujommen?

136. Gin Raufmann verfdhidt in einer Rifte & ¢ Buder,
§ ¢ Raffec und 14 ¢ Reid; wieviel ¢ und kg sujommen?

IV. Wegiihlen oder Subirahieven.
A

Rechne jede Reihe bid su ber angegebenen Babhl:
*1.100h —2 h *2, 397—45ig253 *3. 708—7bis 598
100h —2h = 98 h 200—5 , 85 696—7 , 584
P8 2= 96 498—b , 383 b68—8 , 472
big 0. 400—6 ,, 280 700—8 ,, 580
199K —2Kbig91 K b76—6 , 486 792—9 , 684
298 1 —3 1 513160 I. B00—7 ,, 396 824—9 , 726

b.
*4, Jrany Hatte 7 70h - Stiide und gab 3 70h-Gtiide aus;
wieviel 70h-Gtiicfe blieben ifm? Wieviel h find bied?

*5, Gin Band war 6 dm lang, die Mutter {dhmtt davon
4 dm ab: wieviel dm blieben iibrig? Wieviel cm find died?

*6. 60h —10h *7.160em—20cm  *8,180—40 9. 320—40

40, — 20, 150 B0 120—60 410—50
80, — 50, 970 , —80 ,, 160—70 560—70
90, — 170, 480 , —40 , 170—90 640—80

*$, 130 — 40 = 138. — 4 8. = 9 8. = 90.
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Jtechne jede NMethe bid su der angegebenen Zahl: |
“10. 400—200pi8 0 ' *11. B80—bO big 30 *12. 960—80bis 0

490—30 , 10 | 870—60 ,, 150 7920—90 , 20
600—40 ,, 804 950—70 , 40 1000—80 ,, 200
*13. 40+ .= 90 *14.810+ .=380 *15. 80+ . =120
160 + . =200 620 4+ . = 690 350 + . =430
230 + . = 730 4 . =780 420 + . =b10
370 + . =400 840 4+ . =890 540 + . = 620

*16. Bon 120 Baumen einer Allee Hhat ein Sturm 30 um-
qemworfen; wiebiel find ftehen geblieben?

*17. Gin Qandmann [bfte fiir eine Luh und ein Kalb zufjammien
420 K; bad RKalb allein mwar 30 K wert. Wie temer murde die
fuh bezahlt?

C.

*18. 65 dkg—20 dkg *19. 124 g—10 ¢ *20. 123—40 *21. 216 —50

5 30 . 871 —50 . - 119—80 & 44860
Y 10 ., 98 —60, - - 182-70 - 6940
78 40 887,30, " 166—-80 - '98—70

*18. 65 dkg—20 dkg=—60 dkg—20 dkg~+5 dkg=45 dky.

Rechne jede NReibe bid 3u der angegebenen Sahl:
*¥22. 484 — 20 big 4 *23. 581 — 50 bhig 31 *24. 796 — 70 bhig 26
492 —40 ., 12 883 — 60 , 43 943 — 90 ,, 48

*20. b60— 200 *20. 504 —300 *27.342+ . =372 *28, 248+ . =348
750—400 407 —200 426+ . =496 317+ .=717
940—700 437—300 2841 . =324 432+ . =832
v80—600 985 —500 662+ . =742 167+ . =967

*29. Jemand Hat in dex Poftiparfaffa 87 K liegen, er nimmt
50 K Herausd; mwieviel Geld bleibt itbrig?

*30, Gin Sparfaffebud) lautet auf 850 K, in einem anbern
jimd um 60 K weniger; auf wieviel K [autet dad jweite ?

Motnild I Redenbuch) (KRraud u. HPabernal). XII. 649, y



¥31.49h—23 h *32. 127 K—14 K *33. 460—150 *34. 365—204
* 65,—12, 236, —22 B70—340  758—406
88 ,—21, 375, —43, = 453—230 234—123
76 ,—45 , 897 , —61, 762—450 Hb43— 321

*3l. 49h — 23 h=49h — 20h — 3 h = 26 h.
*90. b6+ .= 78 *36, 232+ . =243 *B7. 187 + . =348
124+ . =195 376 + . =498 265 + . =489

*38. Weldhe Babhl ift um 23 fleiner ald 852

*39. Wie grof ift der Untexfchied swifchen 294 und 1132

*40. Gine Hausdfrau gibt im Jdnner B8 K fiir Jleifch oaus,
i gebruar um 14 K weniger; wieviel gibt fie im Februar aus?

*41. 1'kg gebrannter Raffee foftet 4 K 84 h, 1 kg ungebrannter
RKaftee dexfelben Sorte 3 K 70 h; wie grof ift der Preidunterjchied ¢

*42, Gine Familie braudht im Winterhalbjahr 98 I Pervolewn,
int Gommerhalbjahy nur 25 [; wievtel Har fie im Winterhalbjahy
mehr verbraucht?

98 | |
- oR 56. und 3 6. find 8 6.
Ty 28. und 7 8. find 9 3.

Eine Jabl von einer andern wegidblen beiit fubtvabieven.
Die Jabl, von Dder ieggeidblt iwerden {oll, Deifit Minuend; bdie
3abl, Ddic weggezdbhit werden foll, Subtrabend und die Jabl,
bie man durch das Wegzdblen erbdlt, beiit Meft oder Unterfchied
(Differeny). .

8 87 M40 4 91 dk s o Y]

w4 e 0 _— 383 S
48. 479 49, 965 0. 673 Dl. 888 2. b7
— 314 — B14 — 143 — 841 — 950
. Welche Zahl exhdlt man, wenn man H97 um 242 ver-
mmbext?

o4, Welche Babhl ift um 164 Fleiner alg 3982

5. Um wieviel muf man 687 vermindern, damit 346 iibrig
bletht ¢
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*50, Wieviel h find: 50 h — 24 h, 70 h — 32 h, 90 h — 45 b,
80 h — 21 h? |
“07. Wieviel h bleiben von 1 K iibrig, wenn man audqibt

95, 44, b3, 61, 28, 76, 47, 11, 28, 80 h,
39, 91, 14, 81, 67, b4, 80, 50, 27, 49 h?

08, Die Mutter fauft in einem Gewdlbe Waren fiir
68 (84, 21, 37, 1b, 49, 75, 19, 57, 93) L,
e zablt ein Ryonenftiid; wieviel h exhilt fie zuviic?
*59. BVon einem Al Wein mwurden
48 (81,10, 91,64, 8¢, 14, 63,70} 1
ausgefchentt; wieviel 7 {ind noch iibrig?
“60. Lon 1 g RKaffee hat ein Kaufmann nod
30 (28, 67, 85, 49, 75, B4, 11, 32) kg
borvdtig; mwieviel kg hat er {dhon vexfauft?
61, 63kg — 28kg *62 859 — 399 *63. 130—14 *64. 115—32
74 48 96 87 - 24()— 22 148—63
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Rechne jede Meibe bid zu ber angegebenen Jahl:
*65. 300—17pbig 11 %66, 592—43 Hig33 67, 682—64 big 42

423—35 » 38 606—57 ,, 36 1000—756 ,, 100
*68, Wieviel AL und L{ind *69, Wieviel kg und dkg find *70, Fithre aus
8 hl— A 7 kg — %k 19— %8¢
108, — 7%, 124 . — 9%, 174, — 8%,
47% . — 28 198, — 6%, e i
ol ,, — 14% , b2+ , —26% ,, 284, — 6%,

*71. M wieviel ift 120 gqeofer al8 767
*72. m wieviel ift 89 fleiner alg 1127

Y73, Dag Lefebuch der 3. RKlaffe foftet 90 h, das Rechenbud
30 h; um mwieviel ift erftered teuver?

*74. Gine Sdyule hat 348 Sdhiiler, die Nachbarjcdhule um
63 ©diiler weniger; wieviel Sdhiiler 3afHlt die jweite Schule?

9 *




20
*75, Frany Hat 78 h in feiner Sparbiihie, Karl nmur 24; um
mieviel h Dat Franz mehr ald Karl? Wenn nun jeder noch 10 h
bineinlegt, wie groB ijt dann der Untexjchied ¢
78h + 10h = 88 h
24, +10 , = 34,

4 54 h 54 h
76. 53 8 und 5 ift 13, bleibt 1;
-—%8 1 und 2 it 3 und 2 ift 5.

25
77, 64 78. 75 79. 91 80, 64 81. 70
26 el i E2b 18
83, 883 83. 765 84, 371 85, 513 86. 135
— 74 — 92 £ 67 g9 — 89

*87, Dein Grofvater ift 73 Jahre alt; vor wieviel Jahren
war er 36 Jahre alt?
88. Bon den 366 Tagen eined gemeinen Jahred entfielen 67
auf Gonn- und Feiertage; wiebiel Wodjentage zihlte dad Fahr?
89, Von 259 Sdhultagen eined Jahred war an 78 Tagen
nur vormittagd Untervidht; an wiebiel Tagen war bvor- und nach-
mittags Untevvicht ¢

*90, 200—160 *91.300—104 *92.432—340 *93.321—234

300—240 640—308 765—480 543 —4b6

9. 536 9. 751 96. 932 9¢. 383 98. 651
— 268 — 446 — 516 — 047 — 234
99. 369 100, 817 101. 534 102, 750 103. 520
== 107 — 3826 == 205 — 475 — 246
104. 302 — 149 105. 806 — 328 106. 300 — 201
504 — 378 606 — 226 600 — B9

08 == 219 a0 e o e 1000 — 634

109. 361 — 128 108. 816 — 4bH2 109. 936 — 263
983 — b90 698 — 139 480 — 1566

622 — 407 464 — 291 7156 — 419

800 — 300 700 — 240 1000 — 77
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Rechne jede Reibe bid O Hevab:
110. 530 — b3 111, 860 — 86 112, 566 — 138

0 — 75 930 — 98 882 — 147
420 — 42 b0 — B9 980 — 196
890 & 18 903 — 129 992 — 248

113. Guche den Unterjchied zwifchen 1000 und jeder Dder
folgenden Sabhlen: 109, 240, 456, 732!

114, Um mwieviel ift 250 grofer al8 der Unterjchied zwifchen
b21 und 3637

115. VBon 95 ¢ RKartoffeln verfauft man 38 ¢; wievtel
bleibt iibrig ?

116. @in Landbmann verfauft in einrem Sommer um 104 K
pfel, tm nddhjten Jahre (Bite ex um 27 K weniger; mwieviel Hat
er da fiir bie Apfel eingenommen?

117. Gin Landmann fjite 27 Al Getreibe aud und erntete
207 hl; um wiebiel Al mwar die Crnte grofer ald de Ausjaat?

*118. Cin Doxf Hat 870 Gimwobhner, darunter 164 Kinbder;
wiebiel Erwadyjene 3iablt ed?

119, Der Ort A ziplt 1000 Cimwobhner, die Nadbar-
genteinde B nur 756 wieviel Cinmwobhner Hhat B weniger ald A ?

120. Gin Oxt hat 972 Cimwobhner, vor 10 Jabhren 3dhlte ex
848 GEinmwobhner; um mwieviel Bewohner bHat ber Lrt gegenmwdrtig
mehy ?

*121. Gin Arbeiter verdiente in der Woche vier 5 K- Stiice
und qab 18 K 60 h aud; wieviel erjparte er?

122, Ein Reijender hat von 448 K 80 h nod) ywei 50 K- Noten,
bret 70 K-Noten, BK und 63 h von der NReife uriidgebracht;
wieviel Hat er audgegeben?

123. Dex monatliche Gebhalt eined Beamten betrdgt 259 K 52 b,
Wie grop find feine Uudgaben, wenn ex bon dem Gehalt 24 K 50 h
exipart ?



124. Gin Gejdyidftdmann gibt in viex Tagen 191 K aﬁé, und
proar am erften 27 K, am zweiten 45 K, am bdritten 68 K ; wiebiel
am bievten ? '

125. Bon 620 kg Suder werden nach und nach vefauft :
128, 87, 105 kg; wieviel Jucter bleibt nod) vorvitig?

*126. Bon 10 ¢ Reid werden berfauft 18, 13, 28 g; wieviel
bleibt iibrig?
*1R7. Drvei Poftpafete wiegen 64, 33 und 53 kg, die Ber-

padung der eingelnen Pafete wiegt 3, + und 3 kg; wie jdhwer ift
oie Wave der drei Pafete zujanmmen ?

128, Semand nimmt ein: ex qibt aus:
9K 28 h 32 K 38 h
B iy 198 4 194
o4 = 54 67 iyt
g L P65 og

Unt wieviel Hhat er mehr eingenommen al8 audgegeben ?

Cinfauispreis, Verfaufspreis; Gewinn oder Verluit.

*129. Fiiv 1 kg Buder bezahlt der Kaufmann 68 h, er gemwinnt
betm Bexfauf 14 h; wie tewer verfauft exr dag %y ?

130. Fiiv einen Ballen Tud) bezahlt ein Kaufmann 640 K,
ev verfauft bag Tud) um 725 K; mwieviel Hat er gemwonnen ?

151, Fiiv eine Sendbung Umbingtiiher Hat der Hindler 328 K
bezablt; nad) ldngever Jeit verfauft exr fie um 296 K. Wieviel
betriigt femn Vexlujt?

182, Bei 1 m Tud), deffen Berfaufspreis 9K 75 h betrigt,
bat der Raufmann 1 K 28 h geronnen; mwieviel betrug der Ginfaufs-
pretd ¢ |

1 Silometer (km) = 1000 m.

*133. Die Linge einer Strecte betrigt 830 m: wieviel m fehlen
auf 1 Am?

134. Gin Feld mifpt in bder Linge 763 m, in der Breite
237 m; wieviel m meffen beibe Seiten Fufammen ?



nacht 256, 128, 269, 136 Sdyritte; wie viele Sdyvitte mifit der
tinfang der Wiefje ?

136. Gine Allee mift 1 Am, eine andeve um 237 m weniger;
wie long ift die zweite Allee?

137, Gin neunjdfhriger Kmabe geht in einer Bievteljtunde 1 im,
e jiingerer Bruder nur 850 m; um wieviel m ift der yweite Knabe
sriidgeblieben 9 |

138, Gin Perjonengug legt in 1 Minute 612 m uviid, ein
Schnellug wm 225 m mehr; a) wie weit fommt dex Schnellzug m
1 Minute? b) wieviel fehlen dem leBteren nod) auf 1 km?

V. Bervieljaden oder NVinltiplizieven.

a.

*1. Wiederhole dad fleine Cimmaleind!
*2. Wieviel 20 h-Gtiicfe find 1, 2, 3, . . 9 K?

*3. Wieviel Werftage Hhaben 1, 2, 3, . . 9 Wochen? Wieviel
Tage find 1, 2, 3, . . 9 Wodjen, b Wodhen 3 Tage?

“4, Wieviel Halbe, BVievtel, Adhtel ¢ find 1, 2,4, 7, 5, 8, 6,
9, 71 g7
*5. 2mal 1m~+1m *6.3mal 1h —2h *8.5mal 1+4 *11. S8mal1—7
2mal 2,, 41, 3mal 2, —2,  bBmal2-+4 Smal2—7
Zmal 3, +1, smal 3, —2,
2mal 4,41, e ‘
2mal 5, +1, 3mallOh —2h *9. 6mal 145 *12 9mal 1—8
6mal 245 9mal 2—8

2mal 9m+1m *7.4mal 1K—3K
2mal10, +1, 4mal 2, —3,, *10. 7mal 146 *13.10mal 1—9
| AR 7mal2-+6 10mal 2—9

dImall0 K—3 K

185, Gin Rnabe fdhreitet die vier Seiten einer Wiefe ab und
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*15, 2mal 6+ .=191) *15. 3malb+.=20 *16. 4nal7-+.=33

3mal 7+ . =27 - 6mal4+ .=30 1mal9+.=156
dmal b+ .=24 IMmal 9+ .=90 8mal 2+ . =23
Bmal 9+ . =48 7mal 8+ . =60 bmalb+.=34
omal 7+ . =45 bmal3+.=21 2mal 9+ . =26
Tmal b+ . =39 OMmal4-+.=43 OIMmal 7+ . =71
8mal 4+ .=33 Smal 8+ . =72 6mal 8- . =bH3
9mal 6+ . =56 2mal4+ . =17 7mal 7 . =b6
b.

¥17. Wieviel dm find 3m, 6 m, 9m, 4 m 3 dm, 8m 5 dm?
*18. Wieviel g find 2 dkg, b dkg, 8 dkg, 3 dkg 6 g, 9 dkg 3 g*
*19, Wieviel h find 4, 7, 9 70 h - Stiicfe ?

*20, Wieviel 70 h-Gtiide find 3, 6, 8K? 7K 5 70h-
Stiide ?

*21. Wieviel h find' 1, 2, 3, . . 9 20 h-Gtilde?

*M¥ {1mal 30 *23. 1mal 407 *20. 1mal 60 27, 1mal 80
2mal 30
: *24, 1mal B0 26. 1mal 70 28, 1mal 90
10mu[ 30 :
)ma130:2mal33 = 6 8. =60

1 Sdod = 60 Stiid.
*99, Wieviel Sttt find 4, 7, 9 SHhod? 8 Schod 27 Gtiic ?
*30, Wieviel h find 2, 3, 4, . . K? 7K b5 h?
*31. Bilbe das

2fache von 2 20, 200 3, 30, 300;
2fache bon 4, 40, 400; b, b0, 500,
3facdye von 2, 20, 200; 3, 30, 300;

4= und Bfache von 1, 10, 100; 2, 20, 200.

+) Qied: 2mal 6 und wieviel ift 197




Unfere Papiermafe.
i fage — 10 Bogen; 1 Bud — 10 Lagen; 1 Ries = 10 Bud.

32, Wieviel Bogen find b Lagen Papier, 9 Lagen, 8 Lagen
4 Bogen ?

“33. Wieviel Lagen find 6 Buch Papier, 8 Budh, 7 Bud) 3 Lagen ?

*34. Wieviel Bogen find 1, 3, 4, 7, 9 Bud) Papiex?

“50. Wieviel Buch find 8, 7, 5, 2, 8 Ried Paprer?

*36. Wieviel Bogen hat 1 Ried Papier ?

C.
1 Quigend = 12 Ctiid.

*37. Wieviel Stitd find 2, 3, 4,.. 9 Dusend Stahlfedern?
9 Dugend 7 Stiid? 7 Dupend 10 Stiid?
3mal 12 = 3mal 10 + 3mal 2.

*3Q, 1mal 13 *39. 1mal 15  *40. 1mal 18 *41. 1mal 21
2mal 13 2mal 15 2mal 18 2mal 21

Ymal 13 IOmal 15 IOmal 18 Imal 21
“42, 1mal 24  *43. 1mal 35 *44. 1mal 42 *45. 1mal 83
Imal 24 9mal 36 9mal 42 9nial 33

1 Japr == 12 Dionate; 1 Wode = 7 Tage; 1 Tag = 24 Stunden;
1 Stunde = 60 WMinuten; 1 Winute = 60 Sefunden.

*46. Wieviel Tage find a) 8 Wochen b Tage? b) 7 Wodjen
6 Tage?

*47. Wieviel Monate find 2, 3, 4, . . 9 Jahre? 2 Jahre
5 Monate? 7 Jabhre 3 Vionate, 9 Jabhre 3 Dionate?

*48, Wieviel Stunbden find 3, 6, 8 Tage? 4 Tage 6 Stunden ?
9 Tage b Stunden? 7 Tage 12 Stunden?

*49, Wieviel Minuten find 4, 7, 9 Stunden? 5H Stunden
15 Minuten? 8 Stunden 45 Dhnuten?
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*60. Wieviel Setunden find 2, 5, 8 Minuten?
b0 Sefunbden?

*51. 1m Band foftet 32 h; wieviel foften 3 m?

32 h
32,

B2,

9L

7 Minuten 30 Sefunden ?

fiizger 32h X 3
96 h |

dmal 2 Giner
3mal 3 Sebner

|

|

6
9

3 Minuten

.
3.

Eine Jabl mit einer andern vervielfachen beifit multipligieven.
Die Jabl, die vervielfacht wird, bDeifit Multiplifand; die Jabhl,

mit Dder vervielfacht iivd,

beipt Multiplifator und die 3Jahl,

die man durch dad Vervielfachen erbdlt, VProduft. Multivlifand und

Multiplifator Heifien auch die Faftoren ded WrodulPtes.

53, 34 X 2

02, 13 X 8
22 X 4

*D0.

*d7,
*28,
*59

-

1 kg ©alj foftet 28 h; wieviel foften 3 kg ?
3 kg toften 3mal 28 h; 3mal 20 h

8 kg foften 8mal 32 h; 8mal 30 h = 240 h

23 X 3

31 X 3

60h + 24 h = 84 1,
L7 Milch foftet 26 h; wieviel foften 3, 2, 4, 512
11 Gifig foftet 24 h; wieviel foften 2, 4, 312

1 kg Mehl foftet 32 h; wieviel foften 8 kg ?

“60. 1/ Bobnen foftet
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16,

59, 21 X 4
X 2

44

60 h, 3mal 8b = 24 b ;

2K 40 h

2K40h ++ 16 h = 2 K 56 h.

*61. 1m Futterftoff foftet  85h
fojten 1K 5,
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Aedne ebenfo den Preis fiiv 3, 7, 2, 8
bei jever Der folgenben ujgaben:

*62% 1 | Bier foftet 30 h;
“93. 1, Grvaupen , 40,

04, 1, Petroleum , 34, o
“6d. 1 kg Goda sl s
6o, 1 , Geife 00
G b e S S
“68. 1 m Stoff 08
69. 1 Dupend Kubpfe foftet 23 h; wieviel fojten 4 Dubend?
23h X 4 imal 3 6. find 12 6. = 1 8. 2 6.
92 h Amal 2 8. find 8 8. und 1 3. = 9 3.

0. 11X 2 1 74X 6 2. 49 X 6
238 X 3 b2 X 7 853 X9
57 X 4 | 9% X 8 64 X 8
46 X D 8¢ X .9 97 X b

73. Bervielfache jede bex Jahlen 78, 37, 65, 89, b6, 48 mit
)2 bl a7 46" )8 159l
| 74. Vervielfache jede der Sahlen 44, 77, 98, 67, 36, 87 mit
a) 3. b)4 ¢)6 d)8 e 7 f)9l

d.

“5. 2mal 103 *76. 2mal 260 *77. 2mal 124 *7¢8. Smal 143
3mal 104 3mal 240 4mal 146 S8mal 126
4mal 106 2mal 243 dmal 157 7mal 135
7mal 108 3mal 131 3mal 192 Emal 152

*¥77  9mal 124 = 2mal 100 4+ 2mal 20 4+ 2mal 4
Rechne den Preid fiiv 3, 7, 2, 8, b, 9, 4, 6 Eineiten bei
jeder Der folgenden Uufgaben:
*79. 1 m Seidenband fojtet 1 K 15 h;
*80. 1 - Letnmwand " 1 ’” 25 ’”
*814- 1 o Bﬂbeﬂ ' 2 ’ 34 ’”
*82. 1, Geibenftoff , 4, 35,
*83. 1 Al Kaxtoffen  ,, 5, 14,
*84. 1, Hafer i b |
*85. 1, Ko 180905
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4mal 8 6. find 326. = 3 8.2 6
e BOO X lmar 38 fab 128 unb33ﬁn = 19.53.
952 imal 2 §. find 89, und 1. find
8¢ 197X b 88, 168 X 3 89* 209 X 4
216 X 4 160 X 6 195 X b
309 X 3 143 X 5 276 X 3

90, SJIuItmItgtere jedbe ber Sablen 135, 198, 248, 145, 219,
286, 207 mit a) 2, b) 3, c) 4!

Jl. Gin fnabe macht vom Wobhnhauje bi3 jur Schule durdh-
dmttlich 217 Schritte; wieviel Schritte macht er beim 4maligen
Wege ?

92, Beim miifsigen Gehen madt ein neunjihriged Rind in de
Minute etwa 115 Schritte; wieviel in 8 Minuten 2

95, Auf einer guten Strafe legt ein Pfexd in der Minute
226 m 3uviict; wieviel in 3 Minuten ?

9. Jebe der 4 Geiten einer Wiefe ift 22’31» lang ; wieviel m
betvdgt Der lmfang ?

95. Wenn man ein Stit Holy in der Donau bei Wien Frei
jhrommmen [aBt, fo legt e8 in 1 Minute 102 m suviick; mwie wett
fommt e3 in 9 Minuten ? '

8.

*96. Wieviel betrigt dag Sehnfache von 1 Giner, von 6, 5
7 Gmexn? bon 1 Bebner, von 8, 4, 3 Bebhnern?

97, Wieviel betviigt dad Jehnfache von 1 Behner, von 8, 4,
3 Hebnern?

*O8. Wieviel betviigt baz Sehnfache von 20, 50, 60, 30, 70,
90, 1007
| 9. Wieviel betrigt das ehnfache von 13, 18, 23, 47,
83, 95, 677

*100. Wieviel betriigt dad 2fache von 37 Das 2fache von 3
vervielfache mit 10! Wie oftmal 3 Haft du genommen?

“101. Das 3fadge von 4 vervielfache mit 10! Wie oftmal 4
bajt du mm? Verechne anf diefelbe Art 20mal 2, 4, 8!
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*102. 10mal 7 *103. 10mal 5 *104. 10mal 3 *105, 10mal 9
20mal 7 20mal 5 20mal 3 20mal 9

100mal 7 100mal 5 100mal 3 100mal 9
“106. Wieviel betrdgt dad 100fache von 3, 4, 7, 97?

“107. 200mal 2, 300mal 2, 200mal 4, 500mal 2.
300mal 2; 3mal 2 = 6; 300mal 2 = 100mal 6 = 600.

“108. 20mal 30 *109. 20mal 48 *110. 30mal 33 *111. 60mal 13
40mal 20 40mal 25 50mal 18 90mal 11
“112. Wieviel dm find 20, 40, 70 m?
“113. Wieviel Monate find 30, 60, 5O Fahre?
“114. 1 m Gamt foftet 5 K ; wieviel fojten 20, 30, 50 m ¢
“115. 1 Al Petvoleum foftet 32 K ; wiebiel foften 10, 20 Al ¢

“116. Wieviel foftet 1 m, wenn 1 dm 1 2, 3, 15, 48 h foftet ?
Soviel h dag dm, foviel Z0h - Stide das m.

117, 1 m Baummwollftoff foftet 65 h; wieviel fojten 10 m ¢
*118, Wieviel 70h -Gtiide foftet 1 Ried, wenn 1 VBud) 32,
- 45, 48, b6, 60, 84 h foftet ¢
“119. Wieviel foften 10 Dusend Knopfe, dad Dupend ;u3 K 68 h
“120, Wieviel foften 100 VBleiftifte su je 3, 4, 7, 9 h?
“121. 1 dkg Tee foftet 8 h, wieviel foftet 1 kg ?

Soviel h 1 dkg, joviel K foftet 1 kg.

*122. 1 kg Raxtoffeln foftet 7, 9, 14 h; wieviel foftet 1 ¢?
Soviel h 1 kg, joviel K fojtet 1 ¢.

*123. 11 Gffig foftet 12, 16, 28 h; wieviel foftet 1 Al ?
Soviel h 1/, foviel K foftet 1 Z£L.

124, 11 Wein foftet 84 h: wieviel foften 1077

84h X 10 125, 32 X 30 126. 49 X 20

840 L 960 16 X 60

127. 64 X 10 118 X790 129. 48 X 20
27 X 30 24 X 40 18 X b0

21 X 40 39 X 20 16 X 60
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130. MNimm jede der Bahlen 12, 15, 18, 19
a) 30mal, b) 40mal, ¢) BOmal!

131. Wenn der Puld bei einem Cymadyfenen in 1 NMinute
72mal {dldgt, mwieviel Sdlige madyt er in 10 Minuten?

132, €in Crwadjjener madyt in der Minute etwa 24 Nten:-
piige; wiebtel in einer halben Stunbde?

133, Wenn eine Rohre in 1 Minute 187 Waffer gibt, wieviel
Waffer gibt fie a) in 1 Stunde, b) in einer Halben Stunbde?

134, Weldje Strede legt ein Cifenbahmsug in 1 Minute Fuviicf,
wenn er in 1 Sefunde 12 m weit fihrt?

L

*185. Wieviel ift 10mal 6 und 2mal 62 Wie oftmal 6 Haft du
nun genommen? 20mal 7 und 4mal 72 Wie oftmal 7 ift dag?
Bevedne auf gleiche Art 21mal 9, 34mal 8, 42mal 6!

*136, Bevedhne: 32mal 4, 65mal 3, 42mal 6, 7lmal b,
28mal 10!

*139. Wieviel 70h-Ctiide find 12, 25, 84 K? Wieviel
201 -Gtiidte find 16, 35, 75 K 2

*158. Wieviel Bogen find 17, 42, 35 Lagen Papier ?

*139. Wieviel Tage find 13, 25, 32 Wodjen ?

*140. 1 m Tud) foftet 5 K ; wieviel foften 12, 16, 24, 30 m ?

*141. 1 Gtitd Meffer foftet 3 K: wieviel foftet 1 Duend ?

*142. Wieviel Halbjahre find 12, 16, 18, 20 Jahre? Wieviel
Biertelftunden find 11, 12, 13, 15 Stunden?

143, Wieviel Achtelbogen find 14, 16, 18, 30 ganze Bogen ?

*144. .12mal 40 *145, 21mal 45
10mal 40 = 400 20mal 45 = 900
2mal 40 = 80  1mal 45 = 45
12mal 40 = 480 21mal 46 = 946

*146, Beredne 13mal 30, 14mal 40, 15mal 60!

147, Wievie! ift 11mal 11, 12mal 12, 13mal 13 . . bid
20mal 207

P - ¥ B - = o -
.l e g T T O s i Pty et = o | g 53, T -



T148, Bevedne: 12mal 36, 31mal 37, 16mal 61!
1149, eldpe Jabl ift 12mal fo grof ale 142
150, S weldher Babl ift 15 25mal enthalten ?

151, 1kg Gtirte foftet 57 h; wieviel foften 2 kg? Wieviel
foften 10 kg2  Wieviel foften mithin 12 kg*

57h X 12 L aBl X 12
114 1 114
570 e

- 6841 6584

152, Bervielfadje jede dex Sahlen 71, 72, 73,. . :big 80 mit 12!
153, Bervielfadje jede dex Sahlen 61, 62, 63,. . .bid 70 mit 14!
154, Bervielfadhe jede ber Sahlen b1, 62, 53,. . .bid 60 mit 15!
155, Bervielfache jede der Jahlen 41, 42, 43,. . .bid O mit 18!

156, Multiplisiere jede der Jahlen 21 bid 31 a) mit fidh
jelbft, b) mit der darauf folgenden Sahl!

*157,. Wieviel Sefunden find 6, 9, 12, 15 Minuten?
“158. Wieviel Minuten find 2, 8, 10, 14 Stunden?

159, Wieviel Minuten findb a) 6 Stunden 37 Minuten?
b) 12 Stunden 56 Minuten ?

160. Wieviel Stunden find a) 4 Tage 20 Stunden? b) 13 Tage
8 Stunden?

161. Wieviel Monate find 3, 7, 12, 35 Jabhre?

162, Wieviel Monate find a) 16 Jabhre 7 Dionate?
b) 25 Safre 11 Monate ?

163, Wieviel Tage find 2 gemeine Jabre?

164, Wieviel Stiicfe find 8, 17, 45, 71 Dubend ?

165. Wieviel Stitk find 21 Dupend 10 Stiict?

*166. Man 3dblt das Echuljahr gewdhnlich mit 44 Sdul-
wodjen; wievtel Wochen ift ein Kind wdihrend femer adjtjahrigen
Sdulzeit in die Shule gegangen ?

._.1‘—". ¥
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167. Gin Redjenbudy foftet 28 h; wieviel Foften die Neden-
biicher fiix 34 Scpiiler einer Klaffe ?

168. Gine Schule Hhat 3 RKlaffen mit je 69 Sdchiilern, 3 mit
je 72 Schiilern und 2 mit je 63 Schiilern; wieviel Schiiler jind n
allen 8 RKlaj{en?

e T

*169. 11 Erbfen foftet 36 h; ? foften 12717
170. 1 kg Sdmeinefett foftet1 K 74h; ¢ , 27,382,560 kg?
171, 1 mZud ook g8 il s 12 18.28m ¢
172. 1 hl Gerfte A% 98 . @ 9K 0740 A7

*193. 1 hl Biex foftet 283 K ; ? foften 2, 6, 8, 12 Al ?

174, Un 1 Al Wein verdient ein Wirt 123 K ; mwieviel ver-
dient ex bet 7, 9, 11 Al ?

*195. Cin Beamter Hat monatlich 206 K Gehalt; wieviel
betvigt fein Gehalt in einem Bievteljahre ¢

176. Semand 3ahlt viecteljdahrig 124 K Zind; wieviel in 1 Fahr?

177, Cin Familienvater erfpart im Nionate durchichnittlich
56 K ; wiebtel in 1 Jabhre?

178, Jemand nimmt jeden Monat 185 K ein und gibt 167 K
aud; wieviel evjpart er jdhrlich?

179, Gin Diener Hhat jahrlich 1000 K Gehalt, ex gibt monat-
lihg 78 K aud; wieviel evitbrigt ex in 1 ‘Jabhre?

*180. Gin Londmann exhialt von feinen Riihen tdglich) 3217
Milch ; wieviel in 1 Woche? Wiebiel in 4 Wodjen ¢

181. Gin Landwirt fdte 112 21 Weizen und 127 Al Roggen.
Vom LWeizen exntete er dad 6fache, vom Roggen dad 7fade;
a) wieviel Weizen erntete ex? b) wieviel Roggen?

182, Man {dte 67 kg Kartoffeln aud und erntete dad 13fache ;
wieviel betrug dDie Gxnte?
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183, Die Grnihrung einer Kufh foftet monatlich 16 K 18 h;
wieviel m 1 Fabhre?

“184. Semand fauft 3 m Leinmwand ju je 1 K 50 h und 4 m Stoff
i je 6 K 20 h; wieviel hat er sufammien zu bezahlen?

185, Semand fanft 12 kg Raffee, dad kg zu 3 K 65 h und
7kq, bad kg su 3 K 80 h; wieviel mufy ex bdafiix bezafhlen ?

186, Fiihre folgende Hedynung aus:
Nednung fiiv Frou R.

e B3l

2 gl | 10kg Buderiau-ge. 800 ..o e R

Dk 9 ,, Raffee su j¢e 3K 84h | |
14 6, Ll med8dh

14, 12 Read anije ¥Oh v s e i

2b. = 9 Stitd Ceife su je 24h . . .. | ..

VL. Mieffen und Teilen oder Dibidieven.

d.

*1. Gine GStablfeber foftet 2 h; wieviel Federn erbdlt nwan
filtr 16 h 2

Wievielmal find enthalten:

SO & 160 4010 18 .6, 12 2. 14 BShy
S 8emin 27 815 M, 9, 18 12,21, 6om?
*4. 41 wm 8 16 .82 12 928 386, 20, 4, 24109
*5. b in 16, 40, 25, 10, 46, 20, b, 30, 36¢
*6. 6 i 380, 48, 12, 36, 6, 18, 42, b4, 247
*.7 i 28 63 21, 3b, 49, 14, 66, 7, 42°%¢
*$. 8 in b6, 72, 8, 32, 24, 48, 64, 16, 407
*9. 9 in 86, 63, 46, b4, 72, 27, 9, 18, B1?¢

 Molnite 111, KRedendbud (Rraug u. Habernal). XII. 645,
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Wie oft ift enthalten:
MO 2wl 7 81911 318 1,17, 99
*1. 3w 20 16 11 4,26, 13, 7,:29, 2, AT
"2 4 ht 38 2679 17 38,29 14 6, 21, 3¢
*13. b in 16, 47, 18, 89, 6, 28, 13, 22, 44, 31?2
*14. 6 in BO, 37, 28, 8, 43, 56, 33, 9, 49, 15?
*15. 7 in 23, B8, 10, 39, 66, 45, 61, 19, 8, 847
*16. 8 in 9, 43, 26, 36, 7B, B8, 21, 29, 15, 692
*17. 9 in 66, 38, 74, 41, 88, 29, 57, 7, 49, 167
2 i 45 =7, Reit 1.
20 =6, N &

*18. 2m Gdnur foften 18 h; wieviel foftet 1m?
Wieviel ift

*19. & yon 18 12, 8 4 16,10, 14 6h¥
*20, % vor 21, 9, 15, 24, 3, 6, 27, 18m?¢
*M. 1 oom 82, 24, 4, 36, 28, 20, -8, 16 {7
*22. 1  von 45, 30, 15, 40, 25, 35, B, 20 dkg?
*23. + von 12, 48, 42, 6, b4, 18, 36, 247
*24. 4 von 49, 14, 35, 7, 63, 42, 21, b6¢
*2%5. + bon 24, 48, 16, 32, 8, 40, 72, 647
¥98. & ‘von 36, 4h, 27, 18, 68, 9,81, 727

*27. Wieviel m Tudh exhdlt man fiix 56 K, wemn 1 m 7 K
foftet ?

*28. 8 Paar Stritmpfe foften 64 70 h-Gtiicde; wievtel fojtet
1 Paar?

*29. Fitr 7 Umbingtiicher gibt man 14 5 K - Stiide ; wiebel
foftet 1 Tudy?

*30. Vermandle i Stunden, bejiehungdweife i Stunden und
Minuten: 2 3 12 12 20 I § 4% Gtunbden.
4 Stunden = 2 Stunden
2 = 2 . 30 Minuten.
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“@l. Bermwandle ebenjo in Jahre, bejiehungdweije m Jahre und
mfiji.ﬂl(lte: %f 146; 24:4; %T# 7;' li-&r B 8‘36‘53
* 3% Sz’)rucfe in gangen, Begtebungémetfe m Halben, Biertel- und

: 4 4
9 H}I Z (IU.Q ; iﬁ'z; B-; QB ’ %r %r 8 l

b.

‘3. Wie oft ift 2 in 8 enthalten? Wie oft in 80, i 800

‘34, Wie oft ift enthalten: 2 in 60, 100, 180, 200, 460,
800 2 3 m 90, 120, 240, 300, 360, 900°¢ 4 m 80, 120,
200, 240, 360, 8007

*39. b in 160, 300, 4507 6 tn 240, 360, 5407 7
280, 210, 6307

*36. 8 in 240, 4830, 560, 7202 9 i 270, 450, 360, 900¢

*37. Wievtelmal lapt fih 4 von 360 wegnehmen?

*38. Wie grof ift die Hdlfte von 6 70h-Gtiiden, von 8 K ¢
Wieviel ift 3 von 60, 800°¢

*39. 1 von 40, 100, 280 cm *40, & von 120, 360, 600

2 von 90, 160, 210 h 1 von 140, 560, 630
+ von 80, 120, 320/ & von 240, 480, 640
£ von 100, 250, 350 ¢ ¥ von 270, 540, 720

2 in 86 { von 128

2 in 80 = 40 L yon 120 = 30

2 6= "9 von 8 =

2 in 86 = 43 + von 128 = 32

Wie oft ift enthalten:
*41. 2 in 40, 48, 49, 68, 104 268 7

*49. 3 in 60, 69, 1282 4 in 87, 164, 2887
*43. 6 in 126, 426, b462 7 in 367, 148, 2179
*44, 8 in 240, 248, B672 9 in 369, 729, 27772

*4D. 4 von 84, 168, 242 *46, $ von bb, 105, 3b6b
i yon 39, 66, 126 & von 168, 248, 408
t von 48, B84, 124 § von 189, 459, 549

b
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“47, Welche Jahl mup man Bmal nehmen, um 248 3u erhalten’?
*48, Bon welcher Jahl ift 360 basd Gfache?
49, 1 Bogen Pacdpapier fojtet 3 h; wieviel Vogen erhdlt man
um 96 h?¢
8.G. B.6.
96h : 3h = 32¢  mithin exhdlt man 32 Bogen.
£ 9
6
il
0
50. 1nter 2 Knaben werden 64 h vevteilt; wieviel exhalt jedex ?
3.6. 8.6.
64h : 2 = 82h; mithin exhdlt jedber 32 h.
Lk
4
i
0

Gine 3abl durch eine andere nieffen oder teilen beifit dDividieren.
®ie [abhl, bdie gemeffen oder geteilt werden {oll, beifft Dividend;
die Jabl, bdurvch bdie gemeffen obder geteilt tird, Dbeifit Divifor
und die Babl, die man durch dad Meflen oder Jeilen erhdlt, Deipt
[Quotient.

Dl. 84 : 2 D2. 39 : 3 D3. 48 : 4 M. 69 : 3
060, 426 ¢ 2 50, 936 : 3 D7. 884 : 4 28, 609 : 3

3 in 84 5 in 187

3 in 60 = 20 5 in 150 = 30
__3_in24: 8 0§ A B SO B SR,

3 in 84 = 28 5in 187 = 37, R. 2

Wievielmal 1ft enthalten:
*209. 2 in b6, 78, 1682 3 in 49, 84, 13b°¢

*60, 4 in b4, 110, 2662 bH in 75, 83, 2457
*6l. 6 in 84, 315, 2102 7 in 98, 126, 183°¢
*62. 8 in 96, 144, 3062 9 in 108, 225, 504 °?
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“63. BVevmandle in Jahre, beyiehungsweife Jahre und Nonate:

o 3 7 5
5 ﬁz”.- &f} ‘43'; giﬂ Jahre.

2% Jafre 12 Jabre.
8L oo — 18 6 Mongte.

“64. Gine Familie verbraucht tiglich b K ; mieviel Tage fommt
fie mit 90 K aud?

*65. Gin Bater erfpart im Monat 8 K; in weldjer Heit
erfpart er 192 K ¢

“66. Wieviel Tage fommt ein Reifendev bei einev tdglidjen
Nusdgabe von 9 K mit 200 K aud? Wieviel K bletben thm ald

Jeft ?

|

w360 4 oon 456
X von 80 = 20 1 yon 420 = 60
g o 10 = & Fvon 35 = 5
1 von 96 = 24 L von 455 = 65
*0%. 5 von 36, 50, 94 *68. £ von 656, 70, 33D
L yon 48, 72, 144 L yon 84, 108, 114
1 von B2, 60, 212 ¥ von 98, 105, 133
*09. Wieviel h finb 4, 4, 2, ¢ s K¢
*70‘* 17 ocm ’ %! -if %r %? %?H?
*711» i m 7 %r i'f %J’ % km ?
*72. ! S s L R R
" dke o, AR Rt Y
¢ *74' r kg r %f i'r %f %r %(]?
*%, ., ©tid , 4 % % 1 & 1 t Dugend?
5 76* ’’ SBqu 77 % ’ %r % mteé ¢
Y. . Dogen % % Tt Vogent

*78, 3 m Band foften 27, 42, 72h; ? fojtet 1 m?

*79, b m Tud) foften 45, 60, 85 K ; ? fojtet 1 m?

*80, 6 Jeichenhefte foften 48, 78h, 1 K 68h; ? foftet
1 Beichenbeft ?
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- *Bl. 2 QRinber teilten 78 MNiiffe su gleidhen Feilen; wievie
Jiiffe erhielt jedes?
78 MNiiffe : 2 = 39 Niiffe; mithin echielt jeded 39 Miiffe.

18

18

0
82 56 ¢ 2 8. 72 : 3 84. 84 : 3 8> b6 : 4
80, 64 : 4 87. 96 : 8 88. 75 : b 89, 78 : 6

90. Gin Behalter faft 952 1 Waffer: wie oft mup eine Kanne
von 81 Jnhalt gefitllt rwerden, wm den Vehalter auszujchopfen?

95217 : 81 = 119 mithin muf die Kanne 119mal
5. gefiillt mwerden.

15.
8.
72
72

0
91. 548 : 2 92. 726 : 3 99. 414 : 3 94, 632 : 4
95, 820 : b 96. 894 : 6 97. 980 : 7 98, 976 : 8

99, 576 : 6 = 96 100, 347 : 4 = 86
B4 . 39.
a6 oy
36 e
0 3 Yeit.

101. 1386 : 2 102, 2658 : 3 103. 273 : 4 104. 885 ;: b
105. 218 : 6 106, 404 : 7 107, 680 : 8 108, 764 : 9
109. Dividiere jebe ber Bahlen 144, 432, 528, 720 a) duxch 2,
b) burch 4, e) duxch 6, d) durch 8!
110. Dividieve jedbe der Sahlen 315, 525, 630, 945 a) durch 3,
b) buxdy 5, c¢) duech) 7, d) durch 9!

111. Gin vievediger Plap Hat 984 m Umfang, jede Seite
betvdgt  Ded lmfanged; wieviel m find dad?
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112. Gine dreiecfige Wiefe Hhat 426 m Umfang, auf jede Seite
ot & bed Umfanged ; wieviel m mift jebe Geite?

113. Gin Rfnabe Hhat in 7 WMinuten 805 Sdjritte gemadyt;
wieviel Sdritte in 1 Minute?

114. Gin Pferd legt in 1 Stunde 9 km Furiid; in wievtel
Erunben qeht e3 eine Strede von 216 km?

C.

*115. Wie oft ift 1 m in 6 m enthalten? Wie oft find 10 dm
i 60 dm enthalten?

*116. Wie oft ift 1 3. in 12 8. enthalten? Wie oft ift 10 m
120 enthalten?

*117. Wie oft ift 10 enthalten in 70, 100, 160, 280, 720,
/6, 1256, 268, 343, 9487

*118. Wieviel m und dm find 80, 130, 400, 84, 108, 141 dm ?

*119. Wieviel K find 60, 90, 150, 340 70h - Ctiide?

*120. Wieviel Kronen und Heller find
37 B2 85, 21, 73, 48, 18, 91, 56, 43 10h-Gtiide?
15, 64, 32, 18, 58, 125, 246, 185 10 h-Gtiide?
*121. Wieviel dkg und ¢ find 40, 130, 600, 37, 205, 832 ¢7¢
*122, Wie oft find 2 Z. in 16 3. enthalten? Wie oft ijt
20 in 160 entbhalten?

Wie oft ift enthalten:

*123. 10, 20, 80 in 60, 100, 40, 86, 120, 387?

124, 40, 50, 60 in 240, 300, 250, 360, 386, 1842

*125. 70, 80, 90 in 560, 630, 720, 540, 621, 7007

*126. Wieviel Stunden {md 120, 180, 360, 300 Wimuten?

*127, Dag Wievielfache von 30 ijt 2107

*128. Wie oft ift 100 in HOO, 700, 420, 356 enthalten?

#129, Wieviel K find 200, 380, 440; 197 h?

*130, Wieviel m, dm wmd em find 300, 450, 730, 132,
718 em?
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*181. Wieviel AL und I find 200, 500, 349, 563 12
*132. Wieviel kg und dkg find 300, 800, 710, 437 dky?
*138. Wieviel ¢ und kg find 400, 700, 520, 831 kg ?
*134, Wieviel Bud) und Lagen find 200, 400, 340, 680 Bogern *

*185. Wieviel ift der 10. Zeil von 1 8., 4 8., von 60, 80¢
*136. Wieviel ift dex 10. Teil von 1 H., 5 H., von 700, 900¢
*137. Wieviel ift 7 von 120, 160, 250, 9202

*198. 1 m Band foftet 1 70h-CStiicf; wieviel foftet 1 dm?
1 dm = F5v. 1 m; 1 dm foftet aljo /5 v. 1 8. = 1 b,

*139. Wieviel h foftet 1 dm, wemn 1m 2, 5, 16, 38 70h-
Gtiice foftet? |
&o viele 710 h = Stitde dag m, {o viele h foftet dag dm.
*140. Wieviel betrigt der 100. Teil von 1, 3, 7, 15 K ¢
*141. 1 &l Gand foftet 1 K ; wieviel foftet 172
*142. Wieviel foftet 17, wenn dad Al 7, 16, 28 K foftet?
| &o viele K dag Al, jo viel h foftet dad [.
*143. 1 kg RQiimmel foftet 1 K ; wieviel foftet 1 dkg?
“144. Wieviel foftet 1 kg, wenn 1 ¢ 5, 18, 42 K foftet ?
So viele K 1 ¢, jo viele h foftet 1 &g,

*145. Wieviel foftet 1 Lage Papier, wenn 1 Ried 4 K foftet?
Wievtel, wenn 1 Ried 6, 8, 10, 14, 18, 24 K foftet? |

“146. Wieviel ift der 10. Teil von 802 Wieviel ift dbie Hiilfte
ped 10. Zetled? Den wiebielten Teil hat man fo erhalten?

*147. Teile v5 von 120 durch 3! Den wievielten Teil Hait
bu mm? Bevechne auf bdiefelbe Wrt +'5 von 210, 450!
“148. Wieviel h (em, I, dkg, kg) ift oy von 1 K (m, Al, kg, q)?

N.8.

2.6.
149, 730:10 = 73 150, 655 : 10 = 65 151, 390 : 10
5 Reft. 152, 503 : 10

,,,,,



£.8. 8.G. £.8.G. 8.G.
153, 380 : 20 = 19 154, 794 : 30 = 26

9 6

18 19

18 18

0 | 14 Heit,

199, 390 : 30 156. 280 : 20 157. 690 : 30
108, 520 : 40 159, 860 : 50 160, 726 : 60

161. Teile febe der Bahlen 480, 600, 768, 960 a) dburdy 30,
b) burch 40, ¢) dburch 50, d) durch 80!

162. Wieviel Minuten find 320, 520, 972, 926 Gefunden?

168, , Gtunden , 420, b76, 780, 864 Minuten?

164, Semand geht in 10 Minuten a) 800, b) 860,
¢) 1000 m weit; wie weit in 1 Minute?

165. Gin Gifenbafnzug fahrt in 30 Sefunden a) 360, b) 450,
c) B10m weit; wie mweit i einer Sefunde?

d.

*166. Wie oft ift 11 enthalten in:
33 88, b, 99, 22, 66, 44, 77, 1102
18, 45, 72, 36, B7, 80, 27, 92, 6872
*167. Wie oft ift 12 enthalten in:
60, 24, 96, 36, 84, 48, 120, 72, 1082
80, 112, 48, 91, 105, 77, 38, 26, 6472
*168. Wieviel Duend und Stiice find 36, 108, 86, 115 Stiid
Meffer 2
*169, Wieviel abhre und Monate find 60, 84, 108, 57,
110 Monate ?

*170. Wieviel ift i von 44, 440, 66, 770, 887
il o N, 48 480, 72.-600, 1087
*172. ,  Monate find 3, 1, 3, 3, & Jaht?
*19. , ©tundben , 4, 3 1 % 75 Tag?
s Minuten ,, +, 3, 1, 15, 15 Stunbe?
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175, 12 kg Starfe fojten 634 h; 176, 763 : 81 = %4

wievie( foftet 1 kg 62.
8.6. 8.6. 145
684h : 12 = 57 h; mithin foftet 124
B0 - 1 kg B7h. 19 Reft.
34
84
0
14d¢. 804 : 12 178, 943 : 41 129, - 968 ; bl
180. 852 : 81 181. 936 : b2 182. 538 : 72
183, 747 : 83 184, 837 : 93 185. bH76 : 24
186, 513 : 19 187, 8b1 : 37 188, 754 : b8
189, 540 * 16 190. 980 : 35 191. 712 : 46
192. Dividiere fede ber Bahlen 288, 504, 648, 794

a) purd) 12, b) durd) 28, c) durc) 42 d) duvch) 72! _
193. Dividiere jede bder Sahlen 180, 288, 360, 900
a) purch 15, b) durdh 36, c) burch 75, d) durch 96!

194. Dividiere iede Dder Hahlen 182, 364, 540, 546
a) purch 14, b) durch 26, c) durd) 84, d) durch 91!

199, Der mwievielte Teil von 666 tjt 377
196. 3ihle sufammen bden 12., 15. und 20. Teil von 960!

197. 3dble weq von bem 14. Teile von 868 den 19. Feil
pon 513!

*198. Gine 3flafiige Schule Hhat 156 Schiiler; wieviel Sdyiiler
formen durchjchnittlich auf eine Klajje?

199, Gine 6flaf{ige Schule 3ihlt 307 Schitler, davon entfallen
auf die 1. Klajfe 62 Schitler. Wieviel Schulfinder zdhlt jede andere
Rlaffe, wenn fich die Schiiler auf die iibrigen Klafjen gleichmafig
vertetlen ?

200, Sn einer Rlaffe rourden wdbrend eined Schuljahres

216 DHefte verbraucht; mwieviel Sdhitler waven in der RKlaffe, wenn
auf 1 Schitler durdhjhnittlich 24 Hefte fommen ?
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*201. 7 Perfonen teilen 147 K zu gleidhen FTeilen; mieviel
seformmnt jebe?

202. Wieviel Perfonen fonmen mit 817 K beteilt werden,
wenn auf jede 43 K fommen?

203, Wieviel rme fonn man mit 9 K 80 h betetlen, wenn
+ber 35 h exhalten {oll ¢

*204. Gin Gefdydftddiency besieht in 6 Monaten 360 K Lobhu;
wiebtel i einem Monat

200, Der Monatdgehalt eined3 Bedienfteten betrdgt 76 K ; in
welcher Seit erhdlt ex 988 K ¢

200. Dad Sahredeinfommen eined Urbeitexd belief fich auf
736 K, davon Hhat er 90 K exfpart; wiebiel hat er im Durchjchnitte
monatlich audgegeben ¢

*207. Gin Mann 3ah(t 248 K Jahredmiete ; wieviel bievteljihrig ?

208, Der Bing fiir eine Kammexr betrdgt monatlich 14 K ; fiiv
wiebiel Wionate ift der Bing mit 154 K bezahlt? |

209. Die jahrliche Ausdgabe fiir den Jind und die Veheizung
macdht 582 K aud; mwieviel betvdgt der monatliche Jind, wemn auf
nie Beheizung mwdhrend ded gamen Jahred 90 K entfallen?

210. Gine Houdfrau fouft fiix 9 K 36h Wein, dad [ 3u
72 h; wieviel [ find e3¢

211. 1 kg Pflaumen foftet 24 h; wieviel kg exhilt man fiiv
3K 88h?

212, Wieviel kg MNiiffe su je 60 h befommt man fiix 9 K ?

213, 35 ki Weizen fojten 525 K ; wieviel 1 &l ?

214, 20 kg Mehl , 7K 40h; , 1kg?

215. 50 1 Gffig " B BOhisae bl

*216. Gin Qandmann  exntet 92 Al RKavtoffeln; 4 Ddavon
verbraucht ev fiix den eigenen Haudhalt. Wieviel Al fnd basd?
217. Gin Garten enthilt in 24 gleichen Neihen 384 Biunte;

wieviel BVaume find in einer Reibe ?
218, Bon bden 768 Stocden eined Weingartend f{tehen 16 in

einer Jleihe; mwieviel Reihen find ed?
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175, 12 kg Gtdrfe foften 684 h; 176, 763 : 31 = 4
wievtel fojtet 1 kg? 62.
8.6 8.6. 145
684h : 12 = 57 h; mithin fojtet 124
B0 1 kg B7h. 19 Rejt.
84
84
0
14¢.. 804 : 12 198, 943 : 41 149, 968 : bl
180. 852 : 81 181. 936 : 52 182. 538 : 72
183, 747 : 83 184, 837 : 93 185, 576 : 24
186, 513 : 19 187. 8b1 : 37 188, 754 : b8
189, 540 : 16 190, 980 : 36 191. 712 : 46

192. Dividiere jebe bder Bahlen 288, 504, 648, 794
a) dburch 12, b) burch 28, ) burch) 42 d) durch 72!

193. Dividieve jede ber Jahlen 180, 288, 360, 900
a) dburch 15, b) dburch 36, ¢) durch) 75, d) burch 96!

194. Dividiere jede Dder Pablen 182, 364, 5H40, 546
a) purch) 14, b) dburch 26, c) burd) 84, d) burch 91!

195, Der wievielte Teil von 666 it 377
196. 3dble sufommien ben 12, 15. umd 20. Teil von 960!

197. Bdble weg von dem 14. Teile von 868 ben 19. Leil
pon 513!

*198. Gine 3flaffige Schule hat 156 Schiiler; wieviel Sdyiiler
fommen durchjchnittlich auf eine Klajje?

199, Gine 6flaffige Schule 3idhlt 307 Schiiler, davon entfallen
auf die 1. Rlafle 62 Schiiler. Wieviel Schulfinder 3dhlt jede anbdeve
Rlaffe, wenn fich die Schiilex auf die iibrigen Klaffen gleichmaiig
pertetlen?

200, 3 einer Rlajfe mwurden wdhrend eimed Schuljahres

816 Hefte verbraucht; mwieviel Schiiler mwaven in der Klaffe, wemn
auf 1 Schiiler durdhichnittlich 24 Hefte fonumen ?
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*201. 7 Perfonen teilen 147 K zu gleidhgen Teilen; mwiediel
beformt fede?

202 Wieviel Perjonen fonnen mit 817 K beteilt werden,
venn auf jede 43 K fommen?

203, Wieviel Arme fann man mit 9 K 80 h beteilen, wenn

edex 35 h exhalten {oll¢

*204. Gin Gefdydftddiencr bezieht in 6 Monaten 360 K Lobu;

wieviel in eimem Monat

200. Dex Monatdgehalt eined Vebdienfteten befrdgt 76 K ;
weldjer Jeit erhdlt exr 9838 K ¢

200, Dad Jahredeinfomumen eined Uvbeiterd belief fich auf
936 K, bavon hat ex 90 K exjpart; wiebiel hat er un Durvd)jchnitte

monatlich audgegeben ?

*207. Gin Mann 3ah(t 248 K Jahredmiete ; wievtel bievteljdihrig?

208, Der ing fiiv eine Kammer betvdgt monatlich 14 K ; rur
wiepiel Monate ift der Jind mit 154 K bezahlt?

209. Die jdhrliche Ausdgabe fitx den Jind und die Beheizung
madyt 582 K aud; mwieviel betrdgt der monatliche Zing, wenm auf
ie Beheizung wahrend ded gamen Jabhred 90 K entfallen?

210. Gine Haudfrau fauft fiix 9 K 36 h Wein, dad [ ju
72 h; wievtel [ find e3?
211. 1 kg Pflaumen foftet 24 h; wiebiel kq erhdlt man fiiv

83K 88h?
212, Wieviel kg MNiiffe su je 60 h befommt man filx 9 K ?
219. 35 Al Weizen foften 525 K ; wieviel 1 Al ?

214, 20 kg Mehl 7K 40 b e
215. 50 I Gffig. , 8K BOh;: , 119

*216. Gin Qandmann  erntet 92 Al RKartoffeln:; 4 davon
verbraucht ex fiix den eigenen Haudbhalt. Wievtel £l jmd dad?
217. Gin Garten enthilt in 24 gleichen Nethen 384 Béiwme;

wieviel Baume find in etmer Heibe?
218, Bon bden 768 Stocden eined Weingartend ftehen 16 in

einer Yleihe; wieviel Hethen find ed?
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*219. Gin Hiandler fauft um 96 K RKartoffeln; beim sBexfauje
gewinnt ev 7% Des Ginfaufepreifes. Wieviel betviigt fein Nuber

220, Bei einem ¢ Kajfee hat der Kaufmann 42 K gemwonnen;
wieviel ¢ muf ev verfaufen, um 924 K ju vevdienen®

221. Der Cinfaufspreid einer Sendung Sucker betrigt 923 K
wie temer wird der Juder verfauft, wemn man 15 ded Einfoujs-

- preifed gerinnen 1ill?

*999, Gin Brumnen gibt in 9 Diinuten 1807 Waffer; wieviel
in 1 Winute?
223, Gin Wafferbehilter faft 9007 Waffer; in mwelder

Beit witd er von eimer Rofhre gefiillt, welche in 1 Winute 60/
Waijfer gibt?

224. Gin fliefender Brummen liefert in einem Tag 312 Al
Waffer; wievtel in 1 Stunbde?

Bermifdyte WAnjgaben.
100 m* = 1a; 100a = 1 Aa.

*1, Gin Bild Hhat bdbie JForm eined LDuadrated, die Linge
einer Seite betrdgt 1 m. Wieviel hat man fiix bad Cinrahmen ded
Bilbed zu bezahlen, wemn 1m der Cimvahmumg mit 2 K 50 h
berechnet wird?

*2. Gin Bummer Hhat 28 m? Fldache; wie Hoch fommt Ddex
Jupboden ju jtehen, wenn 1m* 3 K fojtet?

3. Fiix dbie Pflafterung eined 24 m?> grofen Ganged wurden
264 K bezyablt; wieviel foftet 1 m=>?

*4, Cin Schulzimmer mifit 56 m?: wieviel m?* fehlen auf 1 a*

*5. Der Turnfaal einer Schule mift 2a, dexr Hof 9 a und
der Garten 16 a; wieviel a Haben die dret Flachen ujammnten’?

“0. Die Vobenflache eined Wolhngebdauded mift 8 a, Die Ded
Hofed 12 a, der dagugehorige Garten umfapt 25 a; um wieviel a
ift der Gavten grofer al@ dad Hausd jamt dem Hofe?
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23, Gine Ware foftet im Einfauf 6566 K, der Gewinn ol
120 K BOh betvagen; mwie temer wmuf die Wave verfous
wexden 2

*24, Gin Hindler verdient bei 1 ¢ RKartoffeln 1z K ; wiebiel
bet 15 ¢ ¢

2. Auf einem Jelde ftehen 360 Garben; wie oft mup b
Qandbmann mit dem Wagen zum Abholen fahren, wenn exr auf eine
Juhre 90 Garben ved)net?

2. Sn einer Ortdgemeinde ftehen 76 Haufer, auf ein Haus

fommen durchjchnittlich 12 Bewohner; wieviel Bewohner Hat Ddie
Gemeinbde ?

27. Gin Beziet hat 228 Ortdgemeinden, der Nachbarbezut wm
36 Gemeinden weniger; wieviel Gemeinden 3dhlt dex zweite Bezirl:

S e
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KBwetter Abjdynitt.

I, Dad Nednen mit Jehuteln, Huudertiteln nund
Tafenditel.

I. @infithrung.

a. Gange und 3 fhntel

*1. Wieviel dm find 2, 6, 5, 9, 10m? Ldevtel m find 10,
30, 40, 70, 80 dm?

*2. Wieviel dm fid 4m 3dm, 7m Bdm, 8m 9 dm?
Wieviel m und dm fimd 34, b7 38 dm?

*3. Der wievielte Teil eimed m ift 1 dm? Wie fann alfo

1 dm genannt werden? Wie nennt man dann 4, 7, 8, 9, 5 dm?
*4, Dexr wievielte Teil einer K ift 1 70h-Ctitd? LWie
sennt man dann 1, 3, 6, 9, 8 710 h -Ctiide ?

ldm — 3 m; 1 10 h:Stiid = 1 K.

1o
*> Wieviel Behntel find 1 Gamges, 2, 5, 9, 10 Gange?
Wieviel Gamge find 20, 40, 70, 50, 100 Bebhntel ?
*6. Wieviel Jehntel find 1 Ganzed 6 Jebhntel, 4 Gange
7 Behntel, 5 Ganmze 2 Jehute[? Wieviel Gange und Jehntel find
37, 46, 92 Hebhntel ?

b. Ganze, Sehntel und Hunderxtitel.
*7. Wie nennt man den 10. Feil eined dm? Wiebiel em
find 2, 5, 8, 9, 10 dm? Wieviel dm find 30, 40, 70, 60, 90 cm?
*8. Wieviel cm jmdb 3dm Hem, 6 dm dem, Bdm 9 em?
Wieviel dm und cm find 36, 73, 91 em ?
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_ *9, Wieviel cm find 2, 4, 6, 9, 10m? Wieviel m find 300,
500, 700, 800, 1000 cm ?
*10, Wieviel cm fnd 4m 283em, 7m 41cm, 6m 9cem:
Wieviel m und cm find 534 cm, 862 cm, 708 cm ?

*11. Der wievielte Teil einedm ift 1 em? Wie fann aljo 1 cm
genannt werden ? Wie nennt man dann 5, 8, 17, 63, 88 cem ?

*12. Dex mwievielte Teil eimer K ift 1 h? Wie nennt man
baim 3, 9, 37, b4, 91 h? |

lem =2 - m;1h=_1,K.

*13. Wie Heift ber 10. Teil eines Gamgen? Sn wieviel Teile
sexfallt bad Gamge, wenn man jedbed Sehntel dedjelben in 10 gleidje
Teile zerlegt? Wie nennt man einen {olcdpen Leil

*14. Wieviel Hundertftel find 1 Gamges, 8, 5, 3 Gamge?
Wieviel Game find 200, 800, 400, 600 Hundertitel?

*15. Wieviel Hunbertftel findb 4 Ganze 39 Hunbdertitel, 8 Sange
27 Hundertitel, b Game 4 Hundertftel? Wieviel Gamge und
Hundertftel find 135, 534, 407, 903 Hundertitel?

*16. Wieviel Hundertftel find 1, 2, 4, 6, 9 Behntel 2 Wieviel
Sehntel fimd 10, 30, 50, 70, 80 Hunpertjtel ?

*17. Wieviel Hunbdertftel find 2 Behntel 6 Hundertjtel, 3 Jebhntel
9 DHundertftel, 7 Behntel 5 Hunbertitel ? Wiebtel Hehntel und
Hundertftel find 8b, 18, 83 Hunbertitel ?

*18. Wieviel Hunbdertftel find 3 Gamge 5 Hebhntel, 6 Gange
3 Behntel, 7 Game 4 Behutel 3 Hundertftel ? Wieviel Ganze und
Sehntel find 240, 350, 620, 930 Hunbdextitel ¢

c. Ganze, Sehntel, Hundertitel, Taujendijtel.
19, Wie nermt man den 10. Teil emed cm? Wieviel mm
find 3, 6, 8, 7, 10 em? Wieviel em find 20, 40, 50, 60, 90 mm ?
*20. Wieviel mm find 2em 6 mm, 4em 9mm, 7em B mm?
Wievtel em und mm find 17, 39, 96 mm ?

*21. Wieviel mm find 3, 5, 7, 8, 10dm? Wieviel dm find
200, 400, 600, 900 mm ?
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Yo% Wieviel mm find 1dm 4em, 3dm Bem, 8dm 9 em?
LWieviel dm und em find 180, 460, 680 mm 2

*23. Wieviel mm find 2dm 3cem 4mm, 7 dm 6 cm Bm:m,
Jdm 8mm? Wieviel dm, cm und mm find 346, 876, 902 mm 2

24, Der wievielte Teil eined m ift 1 mm? Wie fann alfo
Lmm genannt mwerden? Wie nennt man dann 3, 29, 74, 650,
908 mm ¢

N | —
1 mm Tooo M

2 Jn wieviel gleidhe Teile zerfdllt dad Gamze, wenn man
jebed Hunbdertftel dedfelben wieder in 10 gleiche Teile zerlegt?
Wite nennt man einen folchen Teil ?

*20. Wieviel Taufenditel find 1, 5 Hundertftel 2 3 Hunbdertftel
7 Taufendftel ? Wieviel Hunbdextitel und Taufendftel find 20, 60, 80,
46, 94 Taufendftel?

*24, Wieviel Taufendftel find 2, 6, 7 Sehntel, 9 Jehntel
7 Hundervtftel ?

28, Wieviel Zehntel und Hunbertjtel find 300, 800, 900,
350, 790 Taufenditel ¢

29. Verwandle in Taufendftel :

3 Bebhutel 5 Hundertitel 2 Taujenditel,
f o 1 " 8 ’

5 /3 6 r7 3 ”
8 Hundertitel 9 Taufenditel,
4 2

1 Behntel 5 Taufenditel,
9 r’ 4 ’
3 Febutel 5 Hundertftel 2 Taufendftel = 352 Faufenditel,

20, Wieviel Jehntel, Hunbdertitel und Taufenditel find 452, 306,
780, 51 Taufendftel ?
Einer, Jebner, Hunderter, ... find Ganze; Jebntel, Hundertitel,

Jaufenditel, . .. Dheiffen Dezimalen (Jehbnteilchen). Gine Jabl, die
Gange und Dezimalen oder auch blof Dejimalen enthdlt, bheifit eine

Deztmalzabl.
Motnild III. Redenbud. (Kraug u. Habernal.) XIL 649, 4
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IT. Unjdyreiben und Lefen.

l m dmlqm‘mm HZEHz{h;t
A as e sll4lBl6| = 3456
’7 B LBl 60 713/8(6|9| | =73869
2 | 4 '8 17 214l 18/7|= 24087
5|6 5(6| |= 0856

1. Gdyreibe in Degimalen eined m: 3m 7dm, 85m 4 dm,
126 m 3 dm, b dm.

2 ©dyreibe mit Degimalen: 7 Gange 5 Behntel, 81 Gamze
3 Bebntel, 6 Sehntel.

*3. Wieviel dm find 01, 02, 0°3,... 0'9m; 83, 639 m?

*4. Wieviel Jehntel find 97, 2'8, 352

9. Schreibe mit Dezimalen: 45, 78, 516 Behntel.

6. Sdyreibe in Dezimalen eimed m: 1m 2dm Yem, 7m
Bdm 4cm, bBm 6cem, 8dm 2em, 3em, 40 em, 75 cm, 380 cm.

7. Schreibe mit Degimalen: B8 Gange 1 Bebhutel 3 Hundervtftel,
4 Gange 4 Hunbdertjtel, 5 Zehntel 6 Hundertitel, 7 Hundertftel.

8. Wieviel cm find:
072m, O087m, 026m, 04m, O07m, 006m?

*9. Lied ald@ m, dm und cm:
638m, 962m, 1284m, 1H9m, 396m, 707 m,
638m = 6 m 3 dm 8 em.
“10. Gprid) jede Stelle fiiv fich aug: 6'25, 093, 0°05
11, Cied in Gangen und Huundertfteln: 54'78, 41°07, 1'05.
*12. Qied lauter Hundertjtel: 0'24, 3'95, 6'08.

15, Sdyreibe in Degimalen eined m: 1m 2 dm 3 cm 4 mm,
bm 6em Tmm, 8dm 9 em 1 mm, 2mm, 23 mm, 407 mm.

14, Sdyreibe mit Degimalen: 19 Game 2 Jehutel 9 Hunbertftel
4 ZTaufenditel, 8 Bebhntel 5 Taufendftel, 3 Game 2 Hunbertitel
1 Taufenditel, 7 Taufenditel.
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1o Gprid) jede Gtelle fiiv fich aug: 7368, 0°945, 0°307, 0°008.
TG, Lies in Gangen und Taufenditeln: 33'268, 1077609,
640063, 0°486.
17, Bergleiche die Werte folgender Degimalzahlen:
5'3, 530, 5'300.

| DOer Aert einer Degimalzabl wird nicht gedndert, wenn man ihr
vechtd eine oder mehrere Nuilen anbdngt.

1K = 100h; 1h = 0001 K.

18. Wieviel Heller find: |
048 K, 025K, 035K 07K 051K, 016K?%
U7 K, D6 K, 02 K 00BK 003K, (009 K¢
048K — 48h, O0TK = 70h, 008K = 8,
“19. Les ald Rronen und Heller:
bl K, 53]l K, 1019K, 68K, 402K 75K,

2. Driide in Degimalen einer Krone aud:

Bl 3ch. 22h 61 h. 40h. 9h; 4k

9K 25h 7K 18h, 3K 72h, BK 80h, 1K Bh
D9 h = 059K 9h = 009K.
2R 25h — 225K 1K 0h — 1 U0K,

LRI = 1007; 11 = 0'01 Al

21. Wieviel ! find:
063 hl, 618 Al, 739 Al, O7 A, 208 hAlY

22. Driide in Degimalen eined Al aud:
o2 y91 18l AL ol oA 27, 44Al 8li,

1 kg = 100dkg; 1 dkg = 001 kg.
23, Wieviel dkg find:
095 kg, 078kg, 28kg, 007kg, 509 kg?

24, Driide in Degimalen eined kg aud:
b kg 24 dkg, 56 dkg, 2 kg 83 dkg, 40 dkg, 9 kg b dkyg.

4*



1qg = 100 kg; 1 kg = 001 q.
20. Wieviel kg find:
0239, 1569, 02¢, 003q, 4052
26, Driide in Degimalen eined ¢ aus:
8qg 47kg, 3q bTkg, 8lkg, 2q 70kg, 1gq 9ke.

111, AdDdieren.

1o 4dm + 2dm, 06m + 083m, 07 + 02 0b + 03

*2e 5m8dm + 1dm, 43m + 06m, 82 + 07, 6'6 + 03.

*3. 08 + 07,06 + 08,35 4+ 09,46 + 07.

*4, 24 + 1'6, 35 + 26, 4'6 + 37,57+ 48,

*3. 003 K + 005 K, 006 K + 004 K, 016 -+ 007,
43 + 0°08,

*6. 0'3b + 0'44, 3'46 + 032, 045 + 026, 0'73 -+ 0'68.

1dl = 011, 1 ¢l = 0°011,

¥4, Jn eine Flafhe fdjiittet man zuexft 0°6, dbamn 0'3 1 O
wiebiel ujammen ?

8, Gin RKnabe Yolt 83517, bdann 261 Wein; wieviel u-
jammen ?

*Je Cine Argneiflajche enthdlt 0°7H I, eine zweite um 025 I
mehr; wiebiel enthdlt bie jweite Flajdhe?
10, 52m 11. 882 K 12. 1'234 k¢ 13. 15'6 dkg 14. 7'34

R 279 2845 |, 88 9'463
48, il 3456 34'9 0'772
ST 4567 , 27 oy 509

Stelle in folgenden DBeifpielen die Poften unteveinander und
addieve :

15. 02 + 03 U4 + 06 4 06 4 07 + 08
16. 987 + 876 + 765 + 6B4 + B'43 + 482
17, 4'185 + 5246 + 6864 + 7763 + 8963
18. 24 + 175 12'48 4+ 9387 4+ 68 + 1

19, 3'146 + 835 + 117 + 789 + 15 + 5195
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Jbbiere folgende Bablen suerft in Yotvechter Ridhtung und
oonn chretbe Die in wagrecdhter Richtung ftehenden Bablen unter-
emander und addieve fie gleichfalld:

20. 21. A PR 24,

23 137 + 987 + 199 + 5368 + 1'345

20. 202 + 791 + 2354 + 6813 + 0478

¢« 301 + 359 4+ 3814 + 5738 + 3'04

23 42'8 4+ B'79 + 877 4+ 7482 4 5798

29, b6'4 + 654 + 27388 + 5677 4+ 667

Lerwandle in Desimalzahlen und addieve:
30, IBK 48h 31, bm 1dm 4dem 32. 2 g 6b kg

=

29 5, 60 SIRAG e e s ey Bl
== 0y, Vi 8 8260
18 ’ 6,, 9 ” 5) AT 4;; 37 ’”
3 dd 28 ’’ i’f_g_” 4 s AR 6.-.!” 9 L4

— e = -

*33. 1m Judy foftet im Cinfauf 8’25 K, beim Berfauf will
man 1'5 K gewinnen; wie teuer verfauft man 1m?

4. @{ne Gendbung Tudy fojtet beim CEinfauj 756'38 K, bdey
Gewinn {oll 15275 K betvagen; bevechne den Bexfaufdpreid !

30, Un einem Haufe mift man von der ebenen Erde Hig in
den exften Stod 6'28m, von da Hid in den weiten Stod 534 m,
bom sweiten Stod bid ur Hohe ded Dadhed 41 m; wie Hod) ift
pag Haugd? '

0. Cine Strafe fteigt von A nach B 698 m, von B b8 C
737 m; um mwieviel liegt C Hhoher ald A?

37, Cine Tudjfendung mwiegt 275 ¢, die Kifte dazu 018 ¢;
wie fdmwer ift die Ware famt der RKijte?

38, Cin RKaufmann  verfendet 3720 kg RKaffee in einer
0225 kg fdhmweren Sdjachtel; wieviel wiegt die Ware famt bdex
Berpadung ?
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39, Gin Tifchler lefert einen Tifdh fitr 18'35 K, einen Raften
fiiv 28'5 K, ein Bettgejtell fiix 3475 K ; wieviel betrdgt die ganze
Recdhnung ?

40. Cin Sdyneider befommt fiix einen Rod 4825 K, fiix eine
Pofe 1845 K, fiix eine Wefte 876 K, fiix einen Mantel 72725 K ;
mwieviel jujammen?

1V. 6u[1_tmljierm
*1, 8dm — 4dm, 09m — 06m, 08 — 05, 37 — 0B,
el — 03 4 —0b 32— 04 45 — 18
*3. 0°'87 — 005, 042 — 008, 0'86 — 0'2b, 0°'72 — 0'4b,
*4, 1 — 006, 4 — 005, 5 — 07, 6 — 132,

3. Um wieviel find 07, 04; 005 008, 075; 0001,
0003, 0°'806 fletner algd 179

ldkg = 001 kg; 1g = 00001 kg.
*6. Cine Pojtfendbung mit Wave mwieqt 667 kg, bdie Ber-
padung allein 025 kg; wie {chwer ift die Ware?

*7. Cin Riftdhen mit Datteln Hat ein Gewicht von 875 kg,
die Datteln allein wiegen 825 kg; wie {dhmwer ift die Kifte?

*8, Cine gefitllte Argneiflajche wiegt 0°575 kg, dag Fldjdhchen
fiix fich 0055 kg; weldhed Gewicht Hat die Wrznei?

9. 98Bm 10, 609m" 11. 887 K 12. 0876 kg

oAb g —ed0d, 0 e 0Sdia o e
13. 18°45 14, 237'7 15. 6123 16, 52'812
e e DTN el 0 e
14:::7°8 1S. 086 19. 38b 20: 100
—ald- s GidiL. S 18D — 12°92
2. 92 — 386 oo 718 — 428
47'8 i vige 24'04 — 1266

SO L e 9172 — 2427
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23, 8926 — 13 = 24, B1'S — 2849
128°'87 — 67 345 — 11926
91185 — 841 67 = 3YRT

LBermandle in Dezimalzahlen und fubtrahieve:

2., 128K 8h 20, 9m 38c¢m 20, B3 kg 34 dkg
— 63 ’” 26 " = r.r_80 ’” tls_;g 5Y 7

28. Pon 21 fubtrafhiere 036, von dem Nefte wieber 0°35
und fo fovt 6mal!

29, Abdieve die Jahlen 5479, 7924, 6749, 8593, 986,
(0025 und {jubtrafiere bon Dder Gumme bden exften Summanden
vont Refte den pweiten u. |. w.!

o0, Semand nimmt in einem Monate 15875 K ein und qibt
bavon 11925 K aud; wievtel bleibt thm iibrig?

31, €in Reifender nimmt einen Betrag von 2705 K mit und
bringt nod) 7875 K von feiner Neife zuviic; mwiebiel Hat er aus-
negeben 2

32. Sn einem Poftfparfajfebudy find 36874 K eingefdhrieben,
bavon werden 257'82 K feraudgenommen; welcdher Betvag bleibt ?

33, Cin Grundbefiter ift ber Sparfajfe su AUnfang ded Fahres
8786 K {chuldig, su Cnde ded Jahred betrdgt feime Schuld nuy
21976 K ; wieviel hat ex abgezahlt ?

34. Gine Ware foftet beim Einfauf 5485 K und wicd fiix
660 K pexfauft; mwie grof ift der Gewinn?

35, Semand fauft eime Jimmereinvihtung um 830 K, nad
einiqer Beit verfauft er fie mit einem Lerlufte von 24075 K ;
wieviel exhdlt er dafiix?

30, Gin Viehhindler fauft eine Kuh um 2255 K und einen
Odyfen um-468 K ; ex verfaujt beibe um 780 K ; wieviel bat er
verbighif? 7\
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0:1, 0°01, 0°001 eines Lm.

*$7. Die Linge eined Sdulhaufed jamt dem bdarvanftofenden
Garten betvigt 100 m; ber wievielte Teil eimed Am ift diefe
Strecdte ?

100 m = 01 km.

38, Cin Knabe madyt eine Wandevung l(ingd einer Eifenbahn-
ftrefe und legt in Der exften ©tunde 4'3 km, in dex jweiten 4°2 km,
in dey Dritten 3'9 Zm und in der vievten 3'8 Am uviic; wiebiel in
den bier Stunbden -zujammen ?

29, Die Linge ded Donauftromed im Gebiete der Stadt Wien
betvigt 24 km, der vom Hauptftrome abgeleitete Donaufanal ift etwa
169 /m lang; um wieviel ift die erfte Gtrede langer ?

40, Cin Graben foll in einer Linge von 8 Z%Am angelegt
werden; ed wurden im Upril 08 km, tim Mai 1'8 km, tm Suni
1°9 km, tm Jult 1°7 2m vollendet; welche Strecte blieb noch iibrig?

*41, Gin Sdhulzimmer it gerade 10m lang: der wiebielte
Teil eined Am ijt diefe Liinge ?

10m = 0'01 em,

42. Die bherrliche Wiener RingfiraBe mift 533 km, Ddie
Hauptallee im Wiener Pratex 456 km; um wieviel ift die Ring-
ftrafe ldngex ?

43, Die Cntfernung ded Orvted A bi8 B betrdgt 6°86 km,
von B 6i8 C jmd 462 /km, von C bid D fnd 77 km; wie weit
ijt A bon D entfernt?

“44. Jn einem 1 im langen Weingavten ftehen die Sticde 1 m
weit boneimander entfexnt: der wievielte Teil eined /im ift Diefe
Entfernung ¢

1m = 00001 Zem,

45, Ein Perjonengug legt in einer Minute 0°669 m Furiid, ein
©djnellzug aber 0783 Am ; wieviel m legt der Fweite mehy uriict ?

46. Cin 3ug legt 6i8 sur Station A 6349 km, von A bid
B 763 &Am und von B big C 6'042 Am suviicf ; wieviel zujammen?



_‘_57 -
V. Wultiplizicren.

8.
Wiebiel betrdgt dasd

*1. 8, 9fadge von 3dm, 0'4m, 02, 009, 0'7, 082
*2. 6, 7fache von 0°06m, 008 K, 012, 0°25, 0'32%
*3. 4, bfache von 0°003 m, 0°007 kg, 0016, 0'125°?
4. 2, 3fache von 23, 6'8, 105, 6262

*De 1 kg Butter foftet 29K ; 2 2, 3, b, 7Tkg?
0.1 Koffee 36 24 6 8 YL

*7. Wieviel betrigt der Wochenlohn eined Arbeiters, wenn ex
taglich 2'8 K verdient ?

“8. Wieviel betviigt die wichentliche Audgabe in einem Haus-
halte, wenn man tdglich 45 K augdgibt ?

9. Die Fabhrfarte fiiv eine beftimmte Cifenbabhuftrecte foftet

6'68 K ; mwieviel Haben 4 Perjonen zu begahlen ?
dmal 8 Hundertftel = 32 Hundertjtel —
. 3 Bebntel 2 Hundertitel;
658 K X g dmal 5 Behntel = 20 Sehntel und 3 Jehntel

232K = 26 K 32h find 23 Bebntel = 2 Giner 3 Sehntel;
dmal 6 Giner = 24 Giner und 2 Giner find

20 Giner.
100 632 x B 11 167 X 6 1509 X7 1& 2814 X9

179 X 5 304 X 8 083 X 2 089 X 6

14. Nimm jedbe der Sabhlen
3'5, 0'8, 1'23, 809, 3536, 7413, 0149 a) 2mal, b) 4mal,
¢) 6mal, d) Smal!

15, Nimm jede der Fahlen
0B, 386, 492, 5164, 079, 183'864, 0007 a) 3mal, b) bmal,
¢c) 7Tmal, d) 6mal!

16. Gin Viann qeht ftindlich) 425 Fm; wieviel in 5 Stunden ?
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17. Gin Wagen legt in einer Stunde 12°85 km, ein Radfabhre
- 2475 km juriid; wie weit formmt Der Rabdfahrer dem Wagen in
3 Gtunden vor?

b.

*18. Wieviel betrdgt dagd 10fadje bon 1 dm, 08m, 06, 45:
001, 004, 0'12; 0001, 0008, 00152

19, Wieviel betrdgt bad 100fache von 01, 0'3, 62; 001,
008, 0'15; 0001, 0009 ?

Bergleidhe bdie Werte folgender Degimalzahlen 67128, 61728,
612°8!

Q0. 3'145X 10 21. 2368100 22. 0°'891 X100 23. 246 X100
1788 X 10 0123 X 10 0356 X 10 73 X100
5123100 0072X100 232 X 10 0°009 X100

*24. 1 dm Band foftet 02 K ; mieviel 1 m?
*20. 1 dkg Butter foftet 0°03 K ; wieviel 1 kg?
*20. 11 Gffig foftet 028 K : mwieviel 1 Al 2
*27. 1 kg Pflaumen foftet 048 K ; mwieviel 1 ¢?

8. Cine Lofomotive legt in 1 Minute 0H47 km  zurviic;
wieviel m 10 Minuten 2

o) Cin Brunnen lefext in 1 Minute 2243 1; wieviel in
100 Minuten ?

C.

*30. Das 3fache von 04 vervielfache mit 10! Wie oft 04

Dajt du nun? Bevedne auf diefelbe Art 20mal 0°2, 20mal 04,
20mal O'8!

3l. 07 X 30 32. 128 X 60 33. 045 X 20 34. 0°006 X 20
34 X 40 005 X 60 654 X 70 0034 X 40

3. Eine Lofomotive legt in 1 Sefunde 11°63 m juviid: mwieviel
i 1 WMinute ?

36, Gin Schnellug Hat in 1 Minute 0°675 km zuriidgeleqt:
wie weit fommt er in § Stunbde ?
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d.
*37. 1 kg Gtiirfe foftet 06 K; mwieviel Foften 2 kg? mieviel
fojten 10 kg? — Wiebiel foften mithin 12 kg ?
53, 63 X 12 39, 478 X 37 40, 823 X 36 41. 0°037 X 24
324 X 24 047 X 19  21'08 X 48 4916 X 16
42. Gin Ivinfglad foftet 052 K ; wieviel foftet 1 Dusend 2
45, Wieviel betragen 24 Stiid Dufaten zu je 11°29 K 2
44. Wie Hhod ift eine Gtiege von 46 Stufen ju je 018 m?
45, Gine Cteinftufe foftet 86 K; wieviel foften 8, 20,
35 Gtiid

YI. Dividieren.
d.

*1. Wieviel betrdgt bdie @&Ifte von 6dm, 08m, 04, 6'8%

*2. § von 09, + von 208, § von 24'6, 4 von 45°9?

*3. Wieviel Dbetrdgt dad i)uttel ot 9em, 021m, 0°36,
156167

*4, % yon 035, % von 072, % von 836, % von 0°006,
% von 0°018%

*5. 306 kg Sucfer mwerden ju gleichen Teilen in 3 Pafeten
verfendet; mwiebiel formmt auf ein ‘Pafet?

6. BVon a) 936 kg, b) 314 kg RKaffee hat man den 4. el

verbraucht; mwiebiel ift dad*?
) 986kg : 4 = 234kg b) 314kg: 4 = 078 kg

28

?é 234 kg = 2 kg 34 dkg 34 O0785kg = 78dkg b g

12 82

""""" 16 20

16 20

0 g
7. 46 2 8. 147 .2 9 138 :56 10,0144 : 6
936 : 6 76’16 : 3 209 4 b48 : 8
b'172 : 4 3b4 : 3 444 : 6 17°28 : B
98 : 4 8046 : 9 245 : 7 736 : 4
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11. Gin Arbeiter verdient in 6 Tagen 912K ; wieviel in
1 Tage? |

12, @in Meifter zahlt feinen 9 Gefellen 128'25 K Wodjenlohr ;
wiebiel erhilt ein Gefell ?

b.

*13. Wieviel ift der 10. Feil von 1, 2, 8, 4m: von 1 ECiner
pdet bont 1, bon 2, 3, . . 9%

*14. Wieviel ift der 10. Teil von 1dm, 4dm, 06m, 08,
835: 1em, 7em, 008m, 0004, 0382

*15. Wieviel ift dex 100. Teil von 1, 2, 3, 4m: von 1, 2
3, 4; von 1dm, 5dm, 09m, 06, 427
Bergleide die Werte: T85°2, 7852, T°852!

16. 3586 : 10 17.8075 :100 18.496:100 19. 946 ; 100
1410 548 : 10 12:100 51 ;: 100
662'3 : 100 68 919 807 10 320 ; 100

20, Guche den 10., den 100. Teil jeder ber Bahlen 5284,
3072, 52'3, 31'9, 7’5, 364, 67, 4!

*21. 1 m Geidenband foftet 2'4 K ; wieviel foftet 1 dm ?
*Je 1 dkg Safran foftet 1'4 K ; wieviel foftet 1 ¢ 2
23 1 hl Rum Foftet 224 K ; wieviel foftet 172

=4. 1g Bienenwach? wird mit 460 K bezahlt; mwie Hoc
fommt 1 kg ?

Ce.

20, Wieviel ift dex 10, Teil von 62 Wieviel ift die Hiilfte
ved 10, Teiled? Den mwievielten Teil Haft du nun?

<0, 21 : 30, 768 : 60, 628 : 20, 775 : bO0.

27, Gin FuBginger legt in 1 Stunde 468 km uviid; mwieviel
m 1 Minute ?

28, Gin Brummen lefert in 1 Minute 084 Al  LWaffer ;
wiebiel / in 1 Sefunbe?
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d.
29, 12 m Tud) foften 68'4 K: wieviel foftet 1 m?

30. 94’6 : 15, 6057 : 46, 867 : 25, 330 : 24.

sl. Jemand jahlt 780'84 K Jahressind; wieviel in a) einem
Lievteljahre, b) einem Wonate ?

22 Fiir ein Feld Hat jemand in 2 Fahren 5024 K Padtzing
nezablt; wieviel fommt a) auf ein Jahr, b) auf einen Monat ?

23, Jemand vermadyt feiner Heimatdgemeinde 1000 K; davon

witd um 2045 K eine neue RKivcdhenglode angefauft, der Reft zu
gleichen Tetlen unter 43 Orxtdavme verteilt; mwieviel exhalt jebex

Arnte ¢
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Shluprednungen und vevmijdite Wnfgaben,

Aud dem Sdhuliehen,

*1. Gin Bleiftift foftet 8 h; 2 foften 3, 5, 7, 9 Bleiftifte?
(Sdlug von der Ginbheit auf die Mebrheit.)

2 Gin Recjenbuch foftet 28 h; 2 foften 2, 4, 6, 8 Redjen-
biicher ¢

*3. Wieviel foften 3 Scultajchen ju je 3K 20 h?

o P wo C Tide e 14, 14,7

3. €in Jogling fommt monatlich) auf 48 K; wie Hody ftellen
fich 18 Biglinge ?

*0. Gine Sdulflafje hat 47 Sdyiiler, eine zweite um 23 Sdhiilex
mehr; wieviel Schitler hat die zweite ?

7. Wieviel Schiiler Hhat eine Schule, dexen Klajfen von 64,
69, 56, 48 und 45 Sdhiilern bejudyt mwerden ?

8. Bon 632 Sdhiilern einer Sdule find 258 Mibdbden:
wievie[ fnaben bejudjen die Schule ?

9. Abdbdiexe:

a. 365  b. 128 c. 4'78 d. 28'357
143 217 353 41°246
53 51 619 57893
70 7 5 64 75165
132 193 208 0308

10, Bexvidhte folgende Subtraftionen:
a. 796 — 234 b. b0'4 — 21'8
682 — 347 . 701 — 633
413 — 86 100 — 872
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*11. Unier Seﬂfebud) hat 108 Bldtter; mwieviel Seiten find 'eﬁ?
12, Gine Lefebudyfeite Hat duvchidynittliy 38 Beilen, in jeder
Seile find 12 Worter; wieviel Wirter find auf einer Seite ?
13, Auf einer Geite eined Buched ftehen 714 Wirter in
34 Beilen; wieviel Worter fommen auf eine Seile?
14, Gine Sdule Hhat 3 Rlaffen mit je 56 Sditlexn und
4 Rlafjen mit je 59 Sddiilern; wieviel Schiiler find ed zujammen ?
*15, Nimm 3-, b-, B8mal 17, 25, 42, 53, 72, 84, 96!
“16. Wie oft ijt enthalten:
2 in 42, 86, 140, 182, 2502
4 in 60, 84, 120, 136, 348%
8 in 96 120, 256, 376, 400°?

19. 89 X 7 18, 217 X 3 19, 326 : 2 20. 906 : 6

g5 X 6 168 X b 518 : 3 616 ; 7

78 X9 477 X 2 780 : 4 432 : 8

36 X 8 236 X 4 195.: © 702:9
Hauswirtidait.

*20. 1 dm Sdnur foftet 1, 2, 8, 8 h; 2 foftet 1 m?
@o viele h 1 dm Fojtet, fo viele 70 h - Stide fojtet 1 m.
*2% 1 Bogen Papier foftet 1, 2, 3, 4 h; ? foftet a) 1 Lage,
b) 1 Bud?
"2 1 dkg Ritmmel foftet 1 h; ? foftet 1 kg?
*24. 1 kg Rartoffeln foftet 8, 12, 16 h; 2 fojtet 1 ¢?
*20. 1 1 Bier foftet 28, 36, 42 h: 2 foftet 1 Al ?
Recdhne den Pred fiix 3, 7, 2, 8, b, 9, 4, 10, 6 Cinbeiten

bei jeber der folgenden Aufgaben:
20. 17 Wein fojtet 96 h 29. 1 kg Gtdrfe foftet H7 h

wivil | Biee . 32% 30, 1 m Letnwand foftet 1 K 50 h
28‘ 1 kg mEiG ” 70 ’ :‘:1‘ 1 m gaufteppid} I 2 r 74 7

32, Cine Haudfrau Hhar von 200 K Monatdgeld nadh und
nac) audgegeben: 65648 K, 4628 K, 15’12 K und 1263 K:
wiebiel bleibt hy iibrig?
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33, Gin Veamter Hhat monatlich 340 K Gehalt, davon gibt ex
aud: 64 K B0 h auf den Zind, 260 K auf bdie itbrigen Bebiirfniffe;
wiebiel exfpart er?

*34. Bon jwei Gejdymiftern hat A 300K, B um 125K
mehyr; a) wieviel Hat B? b) wieviel Haben bHeide jujammen?

5. Drei Gejchmifter befiten zujammen 800 K in ber Spar-
faffe; A Hat 2256 K, B 340°25 K und C den Reft. Wieviel hat C?

Rechne jede Neihe big 1000 ober nahe an 1000:

*36. 18420 *37. 2424 *38. 14+90  *39. 204 43
9+ 70 48 + 61 71 + 40 b9 + 37

Nechne jede Neihe bid O ober nahe an O hexrab:
*40, 98—5H *41. 969—60 *42, 940—92 *43, 524—81
96—8 450—20 937—70 281 —3b6

©telle in 44. und 49. die Poften unteveinander und abddieve:
4, 734 + 538 + 972 4 683 + 407 4 069

45, 1'726 + 3948 4 6271 + 8615 + 2604

40, 278 — 148 44, 1607 — 849
488 . — 237 7496 — 27175
972 — 048 1024 — b'362

48, Der Monatdsingd betrdgt 36 K; mwieviel Dbetrdgt Der
Jahregzing ?

49, Jemand 3ahlt 23 K monatlichen Bind; fiix mwieviel Monate
3ablt ex 322 K?

*50. Nimm 2-, 6:, Imal 15, 28, 37, b9, 65, 77, 89!

*51. Wie oft ift enthalten:
3 in 42, B4, 120, 162, 92929
6in72 96 150, 174, 3549
9 in 99, 117, 252, 315, 423°?

02 122 X 4 ad. 62 X 14 04, 825 : 3 20, 618 ;

DO

207 X8 =50 F M 19 792 : 8 63D : B
108 X 7 43 X 28 636 : 4 714 : 6
162 X 6 34 X 29 938 : 7 801:9
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93.

fity

*79. b Al RKartoffeln beyahlt man mit 35 K; 2 fojten 11 217
(Sthlup auf die Mehrheit durd) die Einbeit.)

*70, 4 kg Weintvanben fojten 2°4 K; 2 fojten 9 kg

2947 bl Biey Tojten 217 K: ¢ Toften 2041 2 — mievtel 407
*78. 1 Al Moft foftet 24 K; 2 foften £, & Al ?

*79. 1 ¢ Raffee fojtet 206 K; 2 foften 3 kg?

80. 16 kg Soda fojten 1'92 K; ¢ fojtet 1 ¢

81. Dividiere 897 durch 13, 23, 52, 69, 85!

*82. 6 dkg Tee foften 36 h; ¢ fojten 12, 24, 42 dkg?
(Sdlup auf ein Vielfadyes.)

*83. 10 m Letmwand foften 31 K 50 h; ¢ fojten 20, 50O m?

*84. 4m Futterftoff foften 13 K; 2 fojten 36 m?

*8D. Fiiv 3K fauft man 117 Mildy; 2 fiix 6, 16 K?

86 EK . . BpRgGebas 7, 9045 7

*87. 30 I Graupen foften 12 K; 2 fojten b [?

(Shlup. auf ecinen Teil.)
*88, 1000 Stiict Griffel foften 11 K; 2 fojten 100 Stiid ¢
89. 1000 Gtiict Bleiftifte foften 325 K; 2 foften 200 Stiid*
*90. 100 kg Meh! fojten 34 K 60 h; 2 fojten 50, 25 kg ?
*91. 40 kg Rofinen foften 5O K; ¢ foften 20, 10, b kg ¢

92. Multipliziere 21 mit 19, 26, 30, 32, 39, 41, 42, 44, 47!

N4 X8 M 142 X138 9D 945 145 Y. 48 ¢ i

189 X5 165 > 94 910 : 26 144 - 8

o0 X0 U6 X 29 969 : b7 090 3.0

432 X 8 462 X 20 haZ2: 149 5380 + I
Landiwirtidaft.

*7. Gin Futtervorvat veicht fitv 1 Kub 36 Wodhen; wie lange

2, 3,4, 6, 9 Rithe ?

(Ilmgefehrte WVerhdltniffe.)
I8, Gin Arbeiter braudyt zum Umgraben eined Grunditiicfed

24 Tage; wie lange brauchen 2, 3, 4, 6, 8 Axbeiter?



9. 2 Perde veichen it cimem Futteroorvate 12 Wodpen

aud; wie [ange 1 Pexrd ?

“100. 3 Axbeiter mahen eine Wiefe in 2 Tagen ab; wieviel
Sett braudht 1 Urbeiter ?

*101. it 4 Pfliigen tanmn ein Landmann feine Felder in 6 Tagen
umpfliigen ; wie lange brauchen a) 1 Pflug, b) 2 Lfliige dagu ?

102, Gin Feld mifit 145, ein zweited 128 a; wiediel mejjen
Detde ujanmen ?

*103. Von 153 Schafen verfaufte ein Gutsbefiber 68; mwie
viele bebielt ex?

104. Gin Landmann fauft ein Pfexd fiiv 268D K, eme Kub
fiir 142 K, einen Ochfen fiiv 480 K; mwiepiel gibt ev jujanmien dus?

105, Jemand fauft einen Ochfen fiix 256 K und vexfaujt ihn
fitr 298 K; wievtel gewmnt ex?

106. Cin Getreidehandler faufte 24 Al Gerite fiiv 264 K, ex
gewann beim Bervfaufe 24 K; wie teuwer Hatte ex dad Al vevfaujt?

107. Gine Cidhel foftet 72h; 2 fojtet 1 Dubend ?

108. Gin Landmann braucht zu 1 kg Butter 227 Milch;
wiewiel kg exbhdlt er aud 616 /7

109. 24 a Feld fojten 768 K; ¢ fojten 2 a?

110. Gin Gefliiqelhindler Hhat 228 Gdnje, er verfauft davon
1 bex Menge; wieviel bleiben ihm iibrig ?

111. Sn zwet Baumgdrten jollen 538 Apfelbaumden jo ver-
teilt wexben, daf dexr exjte 3 und dev zweite 4 gleiche Tetle exbdlt;
wieviel Baumden fommen auj jeden?

112, 1 Al Weizen fojtet 14 K 28 h; 2 fojten 6, 14, 25 Al ?

113. 1 ¢ Raxtoffeln fojtet 9 K; 2 Al exbdlt man fitv 342,
612, 738 K ?

114. Semand fauft 4 A1 Weigen zu je 14 K und qibt juv
Bezahlung 13 5K - Stiide; wievtel exhalt ev hevaus?

sy G

&
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Anhang.

Geld und Piingen.

Durc) bdad Gefes von 2. Auguft 1892 it in Ojterveich die
fronenwdhrung eingefithrt. Die Rechnungdeinheit derfelben Hildet
die Rrone (K) = 100 Heller (h).

Die gebranudylichiten Miinzen,

Bronzemiinzen:

a) Ginbellexftiicfe, b) SBreifellexftiicte.

Nicdelmiingen:

a) Bebhnhellerftiicte, b) Smwanzighelleritiicte.

Silbermiinzen:

a) Ginfronenitiicfe, b) Sweifronenitiie, ¢) Fiinffronenitiicte.

Goldmiingen:

a) Behnfronenftiicfe, b) Smwangigtronenitiidfe, c¢) Hundect-
fronenttitcte,

Bon  den Milmgen ber friiheren bfterveichijchen Wihrung

pexrbleiben bi8 auf roeitered. die Silberxgulbdben im Umlauf;
1. = 2K,
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Viapge und Gewidyte.

1. Langenmage.

1000 Meter,
100 Bentimeter = 10 Degumeter,
10 Bentimeter,
10 Millimeter (mm).

1 Rilometer (km)
1 Meter (m)

1 Degimeter (dm)
1 Bentimeter (cm)

|

|

W R R R Ll e

¢ B
AB = 1dm, AC = 1 cm.

2. Fladenmape.

1 Heftar (ka) = 100 Ax,
1 Ax (a) = 100 Quabratmeter (m?2).

3. Dohlmaie.

100 Liter,
100 Bentiliter = 10 Desiliter,
10 Rentiliter (cl).

1 $eftoliter (k)
1 Litexr ()
1 Desiliter (dl)

|

4, Gewidyte.

1 Bentner (¢) = 100 Rilogramm,
1 Rilogramm (kg) = 1000 Gramm = 100 Defagramm,
1 Defagramm (dkg) 10 Gramm (g).

|

2. Jeitmajje,

1 Sahr  hat 12 Monate oder 52 Wodjen und 1 Tag,
1 Wodhge , 7 Zage,

1 Zag , 24 Gtunbden,

1 Stunde , 60 Dinuten,

1 Minute ,, 60 Sefunden.



\l."l

Bon den EDInnatgn @at Iher

Jdnner 31 Zage, sult 31 Zage,
yebruar e Auguit o
(im Sdaltjahre 29 , ) Geptember 30
M Bl .« Oftober 8L 10
April gl November 30
Mai gl Dezember 310
Junt 30

44

Cin gemeines Jahr Hat vemnad) 365, ein Schaltjahr 366 Tage.

6. Zahimafe,

1 &hod = 60 Gtiid,
1 Duend = 12 Ctiict.

1 Ried = 10 Bud) = 100 Lagen,
1L Bud) = 10 Lagen = 100 Boger,
1 Sage = 10 Bogen.
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